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Βεβαιώνεται ότι οι συνημμένες ετήσιες οικονομικές καταστάσεις είναι εκείνες που εγκρί-

θηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΝΕΚ Α.Ε. την 26η Μαρτίου 2008 και έχουν δημοσιο-

ποιηθεί με την ανάρτησή τους στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση www.anek.gr. Επισημαίνεται ότι τα 

δημοσιευμένα στον τύπο συνοπτικά οικονομικά στοιχεία και πληροφορίες στοχεύουν στο να πα-

ράσχουν στον αναγνώστη ορισμένα αναγκαία γενικά οικονομικά στοιχεία, αλλά δεν παρέχουν, ως 

είναι εύλογο, την ολοκληρωμένη εικόνα της οικονομικής θέσης και των αποτελεσμάτων της Εται-

ρείας και του Ομίλου, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης. 

Επίσης, επισημαίνεται ότι, χάριν απλοποίησης, στα δημοσιευμένα στον τύπο συνοπτικά οικονο-

μικά στοιχεία και πληροφορίες της χρήσης 2007 έχουν γίνει ορισμένες συμπτύξεις κονδυλίων.  
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της ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε. 
 
προς την Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων για τη χρήση 2007 

 
 
 

 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι,  

 

Η Εταιρεία μας εξακολούθησε και στη χρήση 2007 να εμφανίζει δυναμική εξέλιξη, καθώς 

και ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της, ως αποτέλεσμα του στρατηγικού της σχεδιασμού. Τα γε-

γονότα και οι συγκυρίες στον κλάδο της επιβατηγού ναυτιλίας, ιδιαίτερα για το 2007, επιβεβαιώ-

νουν πολλές από τις επιλογές μας, η ορθότητα των οποίων αποδεικνύεται, κυρίως, από τα μερίδια 

αγοράς που αποτελούν ισχυρές βάσεις για την υλοποίηση των αναπτυξιακών σχεδίων της Μητρικής 

Εταιρείας και του Ομίλου γενικότερα. 

I. Μερίδια αγοράς 

 Τα μερίδια αγοράς για τη χρήση 2007 διαμορφώθηκαν ως εξής:  

 στις γραμμές από Πειραιά προς Κρήτη και από Κρήτη προς Πειραιά η ΑΝΕΚ διακίνησε το 

50,0% των επιβατών, το 53,1% των Ι.Χ. οχημάτων και το 66,1% των φορτηγών,  

 στις γραμμές της Βόρειας Ιταλίας (Βενετία και Ανκόνα) τα μερίδια αγοράς ανήλθαν σε 34,0% 

για τους επιβάτες, 36,7% για τα Ι.Χ. οχήματα και 35,0% για τα φορτηγά. 

II. Οικονομικά στοιχεία 

 Στη χρήση 2007 διατηρήθηκαν τα υψηλά επίπεδα μεταφορικής κίνησης που είχαν ως 

αποτέλεσμα την αύξηση του κύκλου εργασιών της Εταιρείας κατά 3,3% σε σχέση με τη χρήση  

2006. Το μικτό περιθώριο κέρδους μειώθηκε από 30,4% το 2006 σε 26,2% το 2007. Η μείωση 

αυτή προέρχεται, κυρίως, από την αύξηση του κόστους πωληθέντων κατά 9,6%. Ειδικότερα, το 

κόστος των καυσίμων για τη χρήση 2007 αυξήθηκε κατά 13,4%. 

Ο κύκλος εργασιών του Ομίλου, ουσιαστικά, παρέμεινε στα ίδια επίπεδα με την προηγού-

μενη χρήση, ενώ το κόστος πωληθέντων αυξήθηκε κατά 2,7% και το μικτό περιθώριο κέρδους 

διαμορφώθηκε σε 23,7% στη χρήση 2007 από 25,8% το 2006. 

Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων 

(EBITDA) της Εταιρείας για τη χρήση 2007 ανήλθαν σε € 43,5 εκατ. έναντι  € 50,4 εκατ. στη χρήση  

2006 παρουσιάζοντας μείωση κατά 13,6%. Τα αντίστοιχα μεγέθη για τον Όμιλο διαμορφώθηκαν σε 

€ 43,3 εκατ. για τη χρήση 2007 έναντι € 52,4 εκατ. στη χρήση 2006. 

Τα κέρδη μετά από φόρους της χρήσης 2007 ανήλθαν σε € 13,6 εκατ. έναντι κερδών € 20,3 

εκατ. το 2006, γεγονός που οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στην αύξηση του κόστους των καυσίμων 
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κατά € 7,8 εκατ., καθώς και στον έντονο ανταγωνισμό που παρουσιάστηκε σε όλες τις γραμμές που 

δραστηριοποιείται η Εταιρεία και ιδιαιτέρως στη γραμμή “Πειραιάς – Χανιά”. Αντίστοιχα, για τον 

Όμιλο τα κέρδη μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας ανήλθαν σε € 12,3 εκατ. για το 2007 

έναντι κερδών € 20,2 εκατ. για το 2006.  

 Κατά τη χρήση 2007 -και ως συνέπεια της αύξησης κεφαλαίου της Μητρικής και των απο-

τελεσμάτων χρήσης- σημειώθηκε σημαντική βελτίωση στους δείκτες κεφαλαιακής διάρθρωσης της 

Εταιρείας και του Ομίλου. Πιο συγκεκριμένα: 

 ο αριθμοδείκτης “ίδια / ξένα κεφάλαια” από 0,3 το 2006 ανήλθε σε 0,7 τόσο για την Εται-

ρεία, όσο και για τον Όμιλο, 

 ο αριθμοδείκτης “ίδια κεφάλαια / πάγια”, αντίστοιχα, διαμορφώθηκε σε 0,6 από 0,3 την 

προηγούμενη χρήση, 

 ο αριθμοδείκτης “πάγια / μακροπρόθεσμα δάνεια” από 1,4 το 2006 (για την Εταιρεία και 

τον Όμιλο) ανήλθε σε 1,7 και 1,8 σε απλή και ενοποιημένη βάση, αντίστοιχα. 

III. Σημαντικά γεγονότα χρήσης 2007 

 Κατά τη χρήση 2007 ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία η αύξηση του μετοχικού κεφα-

λαίου της Εταιρείας -που αποφασίστηκε από τις Γενικές Συνελεύσεις της 5ης Νοεμβρίου 

2006 και της 23ης Δεκεμβρίου 2006, σύμφωνα με τη σχετική εισήγηση του Διοικητικού 

Συμβουλίου- κατά το ποσό των € 101,5 εκατ. με καταβολή μετρητών και την έκδοση 101,5 

εκατ. νέων κοινών ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών, ονομαστικής αξίας € 1,00 η κάθε μία, 

με δικαίωμα προτίμησης υπέρ των παλαιών Μετόχων σε αναλογία 17 νέες μετοχές για κάθε 

10 παλαιές κοινές και προνομιούχες μετοχές και με τιμή διάθεσης € 1,05. 

 Μετά την ολοκλήρωση της αύξησης, στα πλαίσια του στρατηγικού προγραμματισμού και της 

αναπτυξιακής πολιτικής της Εταιρείας και υλοποιώντας μέρος του επενδυτικού της προ-

γράμματος, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε, κατά τη συνεδρίασή του της 16ης Ιουλίου 

2007, την αγορά από την Ιαπωνία του επιβατηγού οχηματαγωγού πλοίου «FERRY TSU-

KUBA». Το πλοίο ναυπηγήθηκε το έτος 1998, έχει μήκος 192 μέτρα, πλάτος 27 μέτρα, 

υπηρεσιακή ταχύτητα 23,5 κόμβους και μήκος γκαράζ περίπου 2.000 lane meters. Το 

πλοίο παρελήφθη στην Ιαπωνία στις 24.07.2007, μετονομάσθηκε σε «ΕΛΥΡΟΣ» και με την 

άφιξή του στην Ελλάδα ξεκίνησε η μετασκευή του με τις υψηλότερες προδιαγραφές, σύμ-

φωνα με τους διεθνείς κανονισμούς ασφαλείας και με γνώμονα την ασφάλεια και άνεση του 

επιβατικού κοινού. Μετά την ολοκλήρωση της μετασκευής, το πλοίο «ΕΛΥΡΟΣ» θα έχει 

μεταφορική ικανότητα 2.000 επιβατών και αναμένεται να δρομολογηθεί στην επερχόμενη 

θερινή περίοδο. 

 Συνεχίστηκε στη χρήση 2007 η ναύλωση του Ε/Γ-Ο/Γ «ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» στην Τυνησιακή 

κρατική εταιρεία COTUNAV για το διάστημα από 22 Ιουνίου έως 20 Σεπτεμβρίου και θα 

συνεχιστεί και για αντίστοιχο διάστημα του 2008, συμβάλλοντας στη βελτίωση των αποτε-

λεσμάτων και της εικόνας της Εταιρείας στο εξωτερικό.  

 Επίσης, κατά την περίοδο από 28 Ιουνίου έως 26 Οκτωβρίου 2007 ναυλώθηκε το Ε/Γ-Ο/Γ 

«ΛΑΤΩ» στην Αλγερινή εταιρεία CNAN MAGREB LINES SpA. Τον Αύγουστο του 2007 το 
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πλοίο υπέστη μηχανική βλάβη και αντικαταστάθηκε από το Ε/Γ-Ο/Γ «ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ». Στη 

συνέχεια, η Εταιρεία για να ανταποκριθεί στις ανάγκες των δρομολογίων της στην Αδριατική 

προχώρησε στη ναύλωση του Ε/Γ-Ο/Γ «JEAN NICOLI», με συνέπεια να επιβαρυνθεί το 

κόστος εκμετάλλευσης με το κόστος της ναύλωσης. 

 Στις 05.11.2007 κατόπιν πρόσκλησης του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας σε Γενική 

Συνέλευση των Μετόχων και σε Ιδιαίτερη Γενική Συνέλευση των Μετόχων που κατέχουν 

προνομιούχες μετοχές, τα θέματα που τέθηκαν ήταν: α) κατάργηση των αποφάσεων των από 

18.06.2006 β’ επαναληπτικών Γενικών Συνελεύσεων των Μετόχων που κατέχουν κοινές και 

προνομιούχες μετοχές,  β) λήψη απόφασης για την έκδοση ομολογιακού δανείου, σύμφωνα 

με το Ν. 3156/2003, μετατρέψιμου σε μετοχές της Εταιρείας, με κατάργηση του δικαιώ-

ματος προτίμησης των υφισταμένων Μετόχων και διάθεση άμεσα ή έμμεσα σε ξένους θε-

σμικούς επενδυτές, ύψους έως € 120 εκατ. (κατ΄ εκτίμηση), γ) λήψη απόφασης για την 

έκδοση ομολογιακού δανείου, σύμφωνα με το Ν. 3156/2003, μετατρέψιμου σε μετοχές της 

Εταιρείας, με διάθεση στους Μετόχους της Εταιρείας, ύψους έως € 40 εκατ. (κατ’ εκτίμηση). 

Τα ανωτέρω θέματα εγκρίθηκαν με αποφάσεις της εξ αναβολής β’ επαναληπτικής Γενικής 

Συνέλευσης των Μετόχων της 03.02.2008 και της εξ αναβολής β’ επαναληπτικής Ιδιαίτερης 

Συνέλευσης των Μετόχων της 02.03.2008.  

 Κατά τη χρήση 2007 η Εταιρεία προχώρησε α) στην ίδρυση από κοινού με τη θυγατρική της 

«ΕΤΑΝΑΠ Α.Ε.», εταιρείας με την επωνυμία «ΑΝΕΚ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ – 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΏΝ Α.Ε.» με έδρα το δήμο Ελευθερίου Βενιζέλου Χανίων Κρήτης και σκοπούς 

την ανάληψη κάθε μορφής επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στον τουριστικό κλάδο, τη 

συμμετοχή σε άλλες εταιρείες και επιχειρήσεις, την άσκηση διαχειρίσεως (management) σε 

άλλες επιχειρήσεις και εταιρείες δια παροχής συμβουλών κ.λπ., β) στην ίδρυση από κοινού 

με τη θυγατρική της «ΛΑΝΕ», της ναυτικής εταιρείας του Ν.959/79 «T.C.SAILING SHIPPING 

COMPANY», με έδρα το δήμο Ελ. Βενιζέλου Χανίων Κρήτης και σκοπό την κυριότητα ελ-

ληνικών εμπορικών πλοίων, την εκμετάλλευση και διαχείριση ελληνικών ή ξένης σημαίας 

εμπορικών πλοίων, καθώς και την απόκτηση μετοχών άλλων ναυτικών εταιρειών.  

Ακολούθως, η «ΑΝΕΚ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΏΝ Α.Ε.» ίδρυσε την 

«ΑΝΕΚ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Ε.Π.Ε.» με έδρα το δήμο Ελευθερίου Βενιζέλου 

Χανίων Κρήτης και σκοπούς τη δημιουργία, λειτουργία και εκμετάλλευση σταθμών παρα-

γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  

 Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2007 και με σκοπό την αναβάθμιση των πληροφοριακών 

συστημάτων της, η Εταιρεία προχώρησε στην αγορά νέου προγράμματος μισθοδοσίας με την 

οποία επιτυγχάνεται η αρτιότερη παρακολούθηση του κόστους μισθοδοσίας, ενός ιδιαίτερα 

σημαντικού κονδυλίου του κόστους εκμετάλλευσης. 

IV. Στόχοι για το 2008 

 Η επιτυχής ολοκλήρωση της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου κατά τη διάρκεια της 

χρήσης 2007 δίνει τη δυνατότητα στην ΑΝΕΚ να υλοποιήσει τους στόχους και τις στρατη-

γικές της που αποσκοπούν αφενός στην ενίσχυση του στόλου της και αφετέρου στην από-

κτηση ακόμα μεγαλύτερων μεριδίων αγοράς.  
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  Μετά τις εγκριτικές αποφάσεις της Γενικής και Ιδιαίτερης Συνέλευσης των Μετόχων -όπως 

αναφέρθηκε προηγουμένως- βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία της έκδοσης ομολογιακών 

δανείων συνολικού ποσού έως € 160 εκατ. μετατρέψιμων σε μετοχές και η διάθεση αυτών 

κατά το ποσό των € 120 εκατ. σε ξένους θεσμικούς επενδυτές και κατά το ποσό των € 40 

εκατ. στους Μετόχους της Εταιρείας. Με την ανάληψη του μεγαλύτερου μέρους των ομο-

λογιών από ξένους θεσμικούς επενδυτές, επιτυγχάνεται η χρηματοδότηση της Εταιρείας από 

μία ευρεία διεθνή βάση. Η προσέλκυση κεφαλαίων θα μας δώσει τη δυνατότητα να προ-

χωρήσουμε σε περαιτέρω επενδύσεις (αγορά νέων πλοίων, συμμετοχή σε άλλες ομοειδείς 

επιχειρήσεις) και να επιτύχουμε μείωση του τραπεζικού δανεισμού και ενίσχυση της τα-

μειακής ρευστότητας της Εταιρείας. 

 Επίσης, ολοκληρώθηκε πρόσφατα η διαδικασία αναδιάρθρωσης του μακροπρόθεσμου δα-

νεισμού της Εταιρείας. Με τη νέα δανειακή σύμβαση, η οποία υπογράφηκε με κοινοπραξία 

ελληνικών τραπεζών, επιτεύχθηκαν ευνοϊκότεροι όροι αποπληρωμής και μείωση του χρη-

ματοοικονομικού κόστους.    

 Η νέα χρήση επιφυλάσσει πολλές προκλήσεις, αφενός λόγω των σημαντικών ανακατατάξεων 

που συντελούνται στο χώρο της ακτοπλοΐας και αφετέρου λόγω της συνεχιζόμενης αύξησης 

των τιμών των καυσίμων. Λαμβάνοντας υπόψη όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, εκτιμούμε ότι 

με την εφαρμογή του στρατηγικού σχεδιασμού της Εταιρείας και τη δρομολόγηση του νέου 

πλοίου θα δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις περαιτέρω ανάπτυξης και αποδοτικότερης δι-

αχείρισης του στόλου. 

V. Λοιπές πληροφορίες (αρ. 43α & 107 Κ.Ν. 2190/1920) 

 Υποκαταστήματα: ως υποκαταστήματα θεωρούνται τα πλοία του Ομίλου, καθώς και τα 

γραφεία και πρακτορεία έκδοσης εισιτηρίων (σε Αθήνα, Πειραιά, Χανιά, Ηράκλειο και Ρέ-

θυμνο). Επίσης ένα υποκατάστημα στην Αθήνα διατηρεί η θυγατρική «ΕΤΑΝΑΠ».     

 Διαχείριση κινδύνων: η Διοίκηση του Ομίλου της ΑΝΕΚ, όπως αναλυτικά παρατίθεται στις 

ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 2007, εφαρμόζει τις -κατά περίπτωση- κα-

τάλληλες πολιτικές για τη διαχείριση των χρηματοοικονομικών κινδύνων (κίνδυνος τιμών, 

επιτοκίων, πιστωτικός, ρευστότητας κ.λπ.) και τη διατήρηση χρηματοοικονομικής ισορρο-

πίας σε συνεχή βάση. 

 Σημαντικά γεγονότα μετά τη λήξη της χρήσης: μετά την 31.12.2007 και μέχρι τη σύ-

νταξη της παρούσας έκθεσης τα σημαντικότερα γεγονότα, όπως προαναφέρθηκαν, ήταν οι 

αποφάσεις των Συνελεύσεων σχετικά με την έκδοση ομολογιακών δανείων, καθώς και η 

αναδιάρθρωση των μακροπρόθεσμων δανειακών υποχρεώσεων.  

 

 

Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι,  

 

Η ΑΝΕΚ εξακολουθεί να αποτελεί μία αξιόπιστη, ανταγωνιστική, και δυναμική παρουσία σε 

όλες τις γραμμές που δραστηριοποιείται και αποδεδειγμένα αναπτύσσεται και εξελίσσεται, προς 

όφελος τόσο των Μετόχων της, όσο και της αγοράς γενικότερα. 
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Στα πλαίσια αυτά και δεδομένων των αποτελεσμάτων της χρήσης 2007 το Διοικητικό Συμ-

βούλιο προτείνει στη Γενική Συνέλευση που θα εγκρίνει τις οικονομικές καταστάσεις τη διανομή  

μερίσματος συνολικού ποσού € 8,1 εκατ. περίπου, ή € 0,05 ανά μετοχή.  

Από τα στοιχεία που σας εκθέσαμε παραπάνω και από τις οικονομικές καταστάσεις, μπο-

ρείτε να διαμορφώσετε πλήρη εικόνα για τη Μητρική Εταιρεία ΑΝΕΚ και για τον Όμιλο, καθώς και 

για τα πεπραγμένα του Διοικητικού Συμβουλίου για τη χρήση 2007. Το Διοικητικό Συμβούλιο σας 

προτείνει να αποφασίσετε για την έγκριση των οικονομικών καταστάσεων της εταιρικής χρήσης 

01.01.2007 - 31.12.2007, καθώς και για τα υπόλοιπα θέματα της ημερήσιας διάταξης. 

 

 

Χανιά, 26 Μαρτίου 2008 
 

 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΝΕΚ 

 
Ο Α’ Αντιπρόεδρος  

 
 

Γεώργιος Γ. Κατσανεβάκης 
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

της ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.  
 

σύμφωνα με το άρθρο 11α του Ν.3371/2005 
 
 

Η παρούσα επεξηγηματική έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΝΑΥΤΙ-

ΛΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε. προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της περιέχει 

αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά με τα ζητήματα της παραγράφου 1 του άρθρου 11α του Ν. 

3371/2005. 

 

1. Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας  

Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται σε € 161.299.191,00 διαιρούμενο σε 157.360.940 

κοινές και 3.938.251 προνομιούχες μετά ψήφου μετοχές ονομαστικής αξίας  € 1,00 η κάθε μία. 

Οι μετοχές της Εταιρείας είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση στο Χρηματιστήριο Αθηνών, στην 

κατηγορία της Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης. 

Τα δικαιώματα των Μετόχων της Εταιρείας που πηγάζουν από τη μετοχή της είναι ανάλογα με το 

ποσοστό του κεφαλαίου, στο οποίο αντιστοιχεί η καταβλημένη αξία της μετοχής. Κάθε μετοχή 

παρέχει όλα τα δικαιώματα που προβλέπει ο νόμος και το καταστατικό της και ειδικότερα :  

α) Το δικαίωμα επί του μερίσματος από τα ετήσια ή τα κατά την εκκαθάριση κέρδη της Εταιρείας. 

β) Ποσοστό 35% των καθαρών κερδών μετά την αφαίρεση του τακτικού αποθεματικού διανέμεται 

από τα κέρδη κάθε χρήσης στους Μετόχους ως πρώτο μέρισμα, ενώ η χορήγηση πρόσθετου με-

ρίσματος αποφασίζεται από τη Γενική Συνέλευση.  

Μέρισμα δικαιούται κάθε Μέτοχος κάτοχος κοινής ή προνομιούχου μετοχής, κατά την ημερομηνία 

προσδιορισμού των δικαιούχων μερίσματος. Το μέρισμα καταβάλλεται στους Μετόχους εντός δύο 

(2) μηνών από την ημερομηνία της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης που ενέκρινε τις ετήσιες οικο-

νομικές καταστάσεις. Ο τρόπος και ο τόπος καταβολής ανακοινώνεται μέσω του τύπου. 

γ) Το δικαίωμα ανάληψης της εισφοράς κατά την εκκαθάριση ή, αντίστοιχα, της απόσβεσης κε-

φαλαίου που αντιστοιχεί στη μετοχή, εφόσον αυτό έχει αποφασιστεί από τη Γενική Συνέλευση. 

δ) Το δικαίωμα προτίμησης σε κάθε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου με μετρητά και την ανάληψη 

νέων μετοχών. 

ε) Το δικαίωμα λήψης αντιγράφου των οικονομικών καταστάσεων και των εκθέσεων των Ορκωτών 

Ελεγκτών - Λογιστών και του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας. 

στ) Το δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση, το οποίο εξειδικεύεται στα επιμέρους δι-

καιώματα νομιμοποίησης, παρουσίας, συμμετοχής στις συζητήσεις, υποβολής προτάσεων στα 

θέματα ημερήσιας διάταξης, καταχώρησης απόψεων στα πρακτικά και το δικαίωμα ψήφου. 

Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρείας διατηρεί όλα τα δικαιώματά της κατά τη διάρκεια 

της εκκαθάρισης. Η ευθύνη των Μετόχων της Εταιρείας περιορίζεται στην ονομαστική αξία των 

μετοχών που κατέχουν. 
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Οι προνομιούχες μετοχές έκδοσης 1990 και 1996 απολαμβάνουν μόνο τα εκ του νόμου οριζόμενα 

προνόμια, δηλαδή της προνομιακής απόληψης πρώτου μερίσματος και της προνομιακής συμμε-

τοχής στο προϊόν της εκκαθάρισης.  

2. Περιορισμοί στη μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρείας 

Η μεταβίβαση του συνόλου των μετοχών της Εταιρείας, οι οποίες είναι άϋλες και εισηγμένες στο 

Χρηματιστήριο Αθηνών, γίνεται όπως ορίζεται από το νόμο και δεν υφίστανται από το καταστατικό 

της περιορισμοί στη μεταβίβασή τους. 

3. Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια του Ν.3556/2007 

Την 31.12.2007 οι Μέτοχοι που κατείχαν ποσοστό μεγαλύτερο του 5% επί του συνόλου των με-

τοχών της Εταιρείας ήταν:  

INTESA SAN PAOLO SPA 14,91% 

SEA STAR CAPITAL PLC 14,90% 

MORGAN STANLEY & CO INTERNATIONAL PLC  5,67% 

Αντίστοιχα, οι Μέτοχοι που κατείχαν ποσοστό μεγαλύτερο του 5% κατά την 29η Φεβρουαρίου 2008 

ήταν οι εξής: 

SEA STAR CAPITAL PLC 32,50% 

MORGAN STANLEY & CO INTERNATIONAL PLC 7,45% 

4. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώματα ελέγχου  

Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρείας που να παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα 

ελέγχου. 

5. Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου 

Στο καταστατικό της Εταιρείας δεν προβλέπονται περιορισμοί του δικαιώματος ψήφου που α-

πορρέουν από τις μετοχές της. 

6. Συμφωνίες μεταξύ των Μετόχων της Εταιρείας 

Στην Εταιρεία δεν είναι γνωστή η ύπαρξη συμφωνιών μεταξύ των Μετόχων της οι οποίες να συνε-

πάγονται περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου 

που απορρέουν από τις μετοχές της. 

7. Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και τρο-

ποποίησης του καταστατικού 

Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρείας για το διορισμό και την αντικατάσταση των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεών του δεν διαφοροποι-

ούνται από τα προβλεπόμενα στον Κ.Ν. 2190/1920. 

8. Αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου για την έκδοση νέων μετοχών ή την αγορά 

ιδίων μετοχών 
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Το Διοικητικό Συμβούλιο δεν έχει κανένα δικαίωμα να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας 

με την έκδοση νέων μετοχών, ούτε και να προχωρεί στην αγορά ιδίων μετοχών, χωρίς προηγούμενη 

έγκριση από τη Γενική Συνέλευση. 

9. Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν, σε περίπτωση 

αλλαγής ελέγχου, κατόπιν δημόσιας πρότασης. 

Σε περίπτωση αλλαγής του ελέγχου της Εταιρείας ως επακόλουθο δημόσιας πρότασης, δεν υφί-

στανται συμφωνίες οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν. 

10. Συμφωνίες με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρείας 

Δεν υπάρχουν ειδικές συμφωνίες της Εταιρείας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το 

προσωπικό της, που να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης 

ή απόλυσης χωρίς βάσιμο λόγο ή τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας δη-

μόσιας πρότασης. 

 

 

Χανιά, 26 Μαρτίου 2008 
 
 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΝΕΚ 
 

Ο Α’ Αντιπρόεδρος  
 

 
Γεώργιος Γ. Κατσανεβάκης 

 
 

 

 

 



  

 DE 

 
ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ   ΕΕΛΛΕΕΓΓΧΧΟΟΥΥ   ΑΑΝΝΕΕΞΞΑΑΡΡΤΤΗΗΤΤΩΩΝΝ   ΟΟΡΡΚΚΩΩΤΤΩΩΝΝ   

ΕΕΛΛΕΕΓΓΚΚΤΤΩΩΝΝ   ΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΤΤΩΩΝΝ   
 
 

Προς τους Μετόχους της  

ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε. 

 

Έκθεση  επί των Οικονομικών  Καταστάσεων 

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της «Α-

ΝΩΝΥΜΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.», που αποτελούνται από τον εταιρικό και 

ενοποιημένο ισολογισμό της 31ης Δεκεμβρίου 2007 και τις καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών 

ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή καθώς και 

περίληψη των σημαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπών επεξηγηματικών σημειώσεων. 

Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις 

Η Διοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη  παρουσίαση αυτών 

των Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφό-

ρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει 

σχεδιασμό, εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση 

και εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων, απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που 

οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης την επιλογή και εφαρμογή κα-

τάλληλων λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών εκτιμήσεων που είναι λογικές για τις 

περιστάσεις. 

Ευθύνη Ελεγκτή 

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων, με 

βάση τον έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που 

είναι εναρμονισμένα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη συμμόρ-

φωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου μας με σκοπό 

την εύλογη διασφάλιση ότι οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρί-

βεια.   

 Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τεκ-

μηρίων, σχετικά με τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές κατα-

στάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται  κατά την κρίση του ελεγκτή  και περιλαμβάνουν την εκτίμηση 

του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για 

την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαμβάνει υπόψη το σύστημα εσωτερικού ελέγχου 

σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων, με σκοπό το 

σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις και όχι για την έκφραση γνώμης επί της 

αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαμβάνει 

επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρμόσθηκαν και του 
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εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής πα-

ρουσίασης  των οικονομικών καταστάσεων. 

Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλ-

ληλα για τη θεμελίωση της γνώμης μας. 

Γνώμη 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 

παρουσιάζουν εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας και του 

Ομίλου κατά την 31 Δεκεμβρίου 2007, τη χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις ταμειακές τους 

ροές για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοι-

κονομικής Πληροφόρησης, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα του ελέγχου μας, εφιστούμε 

την προσοχή σας στη σημείωση (12) που παρατίθεται στο προσάρτημα των Οικονομικών Κατα-

στάσεων ότι οι φορολογικές δηλώσεις της Μητρικής Εταιρείας για συγκεκριμένες χρήσεις δεν έχουν 

εξετασθεί από τις Φορολογικές Αρχές, με συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων 

φόρων και προσαυξήσεων κατά τον χρόνο που θα εξετασθούν και θα οριστικοποιηθούν. Η έκβαση 

των φορολογικών ελέγχων δεν είναι δυνατόν να προβλεφθεί στο παρόν στάδιο και, ως εκ τούτου, δεν 

έχει γίνει οποιαδήποτε πρόβλεψη στις οικονομικές καταστάσεις σχετικά με το θέμα αυτό. 

Αναφορά επί άλλων νομικών και κανονιστικών θεμάτων 

H Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβάνει τις πληροφορίες που προβλέπονται 

από τα άρθρα 43α παράγραφος 3 και 107 παράγραφος 3 του Κ.Ν. 2190/1920 καθώς και από το 

άρθρο 11α του Ν. 3371/2005 και το περιεχόμενό της είναι συνεπές με τις συνημμένες  οικονομικές 

καταστάσεις.         

 

 

Αθήνα, 26 Μαρτίου 2008 

 

Οι Ορκωτοί Ελεγκτές – Λογιστές 

 

 

 

Εμμανουήλ Ν. Διαμαντουλάκης    Νικόλαος Γ. Ζαχαρίας 

A.M. ΣΟΕΛ 13101       A.M. ΣΟΕΛ 15831 
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ΔΔΕΕΚΚΕΕΜΜΒΒΡΡΙΙΟΟΥΥ   22000077    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι τυχόν διαφορές μονάδων στους πίνακες οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

  Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 Σημ. 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

      

Κύκλος εργασιών (πωλήσεις) 18 254.332 254.718 232.310 224.955 

Κόστος πωληθέντων 19 (194.059) (188.989) (171.402) (156.459) 

Μικτά κέρδη  60.273 65.729 60.908 68.496 

Άλλα έσοδα 20 3.216 5.419 988 969 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 21 (10.898) (10.474) (9.771) (8.911) 

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 21 (24.754) (22.226) (22.919) (23.194) 

Άλλα έξοδα 22 (733) (2.805) (107) (1.774) 

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & 
επενδυτικών αποτελεσμάτων  27.104 35.643 29.099 35.586 

Χρηματοοικονομικά έξοδα  23 (17.851) (15.211) (17.647) (14.986) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα 23 1.708 117 1.671 59 

Αποτελέσματα από επενδυτικές δραστηριότητες 24 852 2.233 655 (58) 

Κέρδη από συγγενείς 5 471 60 - - 

Κέρδη προ φόρων  12.284 22.842 13.778 20.601 

      

Φόρος εισοδήματος 12 (473) (1.337) (167) (253) 

Κέρδη μετά από φόρους  11.811 21.505 13.611 20.348 

      

Κατανέμονται σε:    - - 

Μετόχους Εταιρείας  12.314 20.187 - - 

Δικαιώματα μειοψηφίας  (503) 1.318   

  11.811 21.505   

      

Κέρδη μετά από φόρους ανά μετοχή βασικά (σε €) 17 0,100 0,347 0,110 0,349 

     

Προτεινόμενο μέρισμα ανά μετοχή (σε €) - - 0,05 0,06 

     

Σύνοψη Αποτελεσμάτων      

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσμάτων και αποσβέσεων  43.263 52.430 43.501 50.376 

      

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών 
αποτελεσμάτων  27.104 35.643 29.099 35.586 
 
Κέρδη προ φόρων  12.284 22.842 13.778 20.601 
 
Κέρδη μετά από φόρους  11.811 21.505 13.611 20.348 

      
 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ανωτέρω ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων. 



 
 Ε τ ή σ ι ε ς  Ο ι κ ο ν ο μ ι κ έ ς  Κ α τ α σ τ ά σ ε ι ς  τ η ς  χ ρ ή σ η ς  α π ό  1  Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ  έ ω ς  3 1  Δ ε κ ε μ β ρ ί ο υ  2 0 0 7  

σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ α  Δ ι ε θ ν ή  Π ρ ό τ υ π α  Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς  Π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  
 

 

  
 Π ο σ ά  σ ε  χ ι λ ι ά δ ε ς  €  ε κ τ ό ς  ε ά ν  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ά   

 DI 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 

  Ο Όμιλος Η Εταιρεία  
 Σημ. 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06  

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ)       

Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 4 370.350 351.066 356.848 336.883  

Επενδύσεις σε ακίνητα  4 2.249 2.291 1.192 1.234  

Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 4 591 850 591 850  

Συμμετοχές σε θυγατρικές εταιρείες 5 - - 4.625 4.120  

Συμμετοχές σε συγγενείς εταιρείες 5 3.098 2.873 46 46  

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις  85 85 70 71  

Σύνολο μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  376.373 357.165 363.372 343.204  
       

Αποθέματα 6 12.008 9.543 10.809 8.715  

Απαιτήσεις από πελάτες 7 69.860 78.056 70.432 80.609  

Λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 7 6.800 4.670 5.181 2.505  

Χρημ/κά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 8 1.492 349 1.476 346  

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 9 56.257 3.260 54.632 2.562  

Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  146.417 95.877 142.530 94.737  
       

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  522.790 453.042 505.902 437.941  
       
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ (ΠΑΘΗΤΙΚΟ)       

Μακροπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις 10 210.403 254.186 209.862 253.643  

Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 12 1.380 1.375 539 549  

Προβλέψεις για παροχές στους εργαζόμενους 13 3.247 2.912 3.045 2.757  

Λοιπές προβλέψεις 13 885 1.627 523 1.219  

Επιχορηγήσεις περιουσιακών στοιχείων 4 1.042 1.292 881 1.043  

Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων  216.957 261.393 214.850 259.211  
       

Βραχυπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις 11 44.235 31.989 43.016 31.492  

Υποχρεώσεις σε προμηθευτές 14 32.424 27.055 27.747 26.874  

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 14 12.711 21.272 10.457 17.229  

Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων  89.370 80.316 81.220 75.595  
       

Σύνολο υποχρεώσεων   306.327 341.709 296.070 334.806  
       

Μετοχικό κεφάλαιο 15 161.299 59.740  161.299 59.740  

Υπέρ το άρτιο 15 1.195 - 1.195 -  

Αποθεματικά 16 33.828 43.340 32.635 42.269  

Αποτελέσματα εις νέο  14.437 2.207 14.703 1.125  

Σύνολο καθαρής θέσης Μετόχων Εταιρείας  210.759 105.287 209.832 103.135  

Δικαιώματα μειοψηφίας  5.704 6.046 - -  

Σύνολο καθαρής θέσης  216.463 111.333 209.832 103.135  
       

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  522.790 453.042 505.902 437.941  
 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ανωτέρω ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ  
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ  

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

Λειτουργικές δραστηριότητες     

Κέρδη προ φόρων 12.284 22.842 13.778 20.601 
Πλέον (μείον) προσαρμογές για :     

Κέρδη θυγατρικής λόγω μεταβολής μεθόδου ενοποίησης - (2.451) - - 

Αποσβέσεις  16.159 16.787 14.402 14.790 
Αποσβέσεις επιχορηγήσεων παγίων (246) (386) (162) (302) 

Προβλέψεις 229 1.813 294 1.291 

Αποτελέσματα επενδυτικής δραστηριότητας  (830) (64) (655) 58 

(Κέρδη) / ζημιές από πώληση παγίων στοιχείων (1) (6) - - 

Συναλλαγματικές διαφορές αποτίμησης (18) 2 (13) 2 

Άλλα μη ταμειακά έσοδα – αναστροφή απομείωσης (492) (2.229) - - 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα (μείον πιστωτικοί τόκοι) 16.147 14.931 15.971 14.770 
 43.232 51.239 43.615 51.210 
Πλέον (μείον) προσαρμογές για μεταβολές λογ/σμών  κεφαλαίου 
κίνησης ή που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες:     

Μείωση (αύξηση) αποθεμάτων (2.451) 76 (2.094) (62) 

Μείωση (αύξηση) απαιτήσεων 6.065 (12.192) 7.496 (13.472) 

Αύξηση (μείωση) υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) (3.623) 1.421 (6.309) 1.234 

Μείον:     
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβλημένα (17.644) (14.783) (17.459) (14.625) 

Καταβλημένοι φόροι εισοδήματος (810) (429) (559) (261) 

Σύνολο ροών λειτουργικών δραστηριοτήτων (α) 24.769 25.332 24.690 24.024 

Επενδυτικές δραστηριότητες     

Απόκτηση συνδεδεμένων, χρεογράφων και λοιπών επενδύσεων (5.548) - (6.028) - 

Εισπράξεις από πωλήσεις χρεογράφων και λοιπών επενδύσεων 4.723 231 4.723 231 

Αγορά παγίων περιουσιακών στοιχείων  (34.681) (4.989) (34.067) (4.281) 

Εισπράξεις από πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων  32 11 - - 

Τόκοι εισπραχθέντες 1.532 53 1.523 51 
Μερίσματα εισπραχθέντα 247 117 335 274 
Εισπράξεις επιχορηγήσεων 206 172 - 172 
Σύνολο ροών επενδυτικών δραστηριοτήτων (β) (33.489) (4.405) (33.514) (3.553) 

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες     

Εισπράξεις από αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 106.796 - 106.637 - 

Πληρωμή εξόδων αύξησης μετοχικού κεφαλαίου (3.887) - (3.883) - 

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 9.875 258 9.129 - 

Εξοφλήσεις δανείων (41.412) (28.275) (41.385) (27.929) 
(Αγορές) / πωλήσεις ιδίων μετοχών - 3.104 - 3.104 

Μερίσματα πληρωθέντα (9.655) (55) (9.604) (15) 
Σύνολο ροών χρηματοδοτικών δραστηριοτήτων (γ) 61.717 (24.968) 60.894 (24.840) 

Καθαρή αύξηση (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και ισο-
δύναμα της χρήσης (α) + (β) + (γ) 52.997 (4.041) 52.070 (4.369) 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης 3.260 13.495 2.562 6.931 
Μείον: διαθέσιμα θυγατρικής λόγω αλλαγής μεθόδου ενοποίησης  - (6.194) - - 
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης 56.257 3.260 54.632 2.562 
 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ανωτέρω ετήσιων οικονομικών 
καταστάσεων. 
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1. Γενικές πληροφορίες για τον Όμιλο 

Η Μητρική Εταιρεία ιδρύθηκε το έτος 1967 (ΦΕΚ 201/10.04.67) με την επωνυμία «Ανώ-

νυμη Ναυτιλιακή Εταιρεία Κρήτης AE» και το διακριτικό τίτλο «ANEK LINES» (εφεξής «ΑΝΕΚ», 

«Εταιρεία» ή «Μητρική») και δραστηριοποιείται στον κλάδο της επιβατηγού ναυτιλίας. Έδρα της 

Εταιρείας είναι ο δήμος Ελευθερίου Βενιζέλου του νομού Χανίων και τα κεντρικά της γραφεία 

βρίσκονται επί της λεωφόρου Κ. Καραμανλή στα Χανιά. Οι μετοχές της Εταιρείας είναι εισηγμένες 

στο Χρηματιστήριο Αθηνών και διαπραγματεύονται στην κατηγορία της Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης.  

Στον Όμιλο, εκτός της Μητρικής, περιλαμβάνονται και οι ακόλουθες θυγατρικές και συγγενείς 

εταιρείες με τα αντίστοιχα ποσοστά συμμετοχής: 

Επωνυμία Ποσοστό 
Ομίλου Έδρα Δραστηριότητα 

ΛΑΣΙΘΙΩΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ (ΛΑΝΕ) 50,11% Αγ. Νικόλαος  

Λασιθίου Επιβατηγός ναυτιλία 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ 
ΑΠΟΚΟΡΩΝΑ Α.Ε. (ΕΤΑΝΑΠ) 50% Στύλος  

Χανίων 
Παραγωγή και διάθεση εμφιαλω-
μένου νερού 

ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ Α.Β.Ε.Ε. 62%* Στύλος 
Χανίων 

Παραγωγή και εμπορία πλαστικών 
φιαλών και ειδών συσκευασίας 

CHAMPION FERRIES L.T.D. 70% Νήσοι 
Marshal  Ναυτιλία 

ΑΝΕΚ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ 
– ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 99,5%** Ελ. Βενιζέλος 

Χανίων  

Τουρισμός – συμμετοχή σε άλλες 
εταιρείες – παροχή συμβουλευτι-
κών υπηρεσιών κ.λπ. 

ΤΙ.ΣΙ. ΣΕΪΛΙΝΓΚ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 97,5%*** Ελ. Βενιζέλος 
Χανίων Ναυτική εταιρεία Ν.959/79 

ANEK LINES LUXEMBOURG S.A. 100% Λουξεμβούργο Εταιρεία ειδικού σκοπού 

ΑΝΕΚ LINES ITALIA S.r.l.  49% Ancona 
Ιταλίας 

Πρακτόρευση και αντιπροσώπευ-
ση ναυτιλιακών εταιρειών 

  

 * άμεση συμμετοχή: 24% και έμμεση μέσω της ΕΤΑΝΑΠ: 38% 

 ** άμεση συμμετοχή: 99% και έμμεση μέσω της ΕΤΑΝΑΠ: 0,5% 

 *** άμεση συμμετοχή: 95% και έμμεση μέσω της ΛΑΝΕ: 2,5% 
 

Οι παραπάνω εταιρείες στις οποίες η ΑΝΕΚ συμμετέχει με ποσοστό από 50% και άνω, έχουν 

συμπεριληφθεί στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της 31ης Δεκεμβρίου 2007 με τη μέ-

θοδο της ολικής ενοποίησης. Η «ΑΝΕΚ LINES ITALIA S.r.l.» στην οποία η Μητρική συμμετέχει με 

ποσοστό 49% ενοποιήθηκε με τη μέθοδο της καθαρής θέσης.  

Η «ΑΝΕΚ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» με 

διακριτικό τίτλο «ΑΝΕΚ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε.» συστάθηκε τον Αύγουστο του 2007 και ίδρυσε με 

πλήρη συμμετοχή (100%) την «ΑΝΕΚ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙ-

ΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ» η οποία έχει έδρα το δήμο Ελ. Βενιζέλου Χανίων και σκοπό τη «δημιουργία, 

λειτουργία και εκμετάλλευση σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που παράγονται με την 

αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας». H παραπάνω εταιρεία, καθώς και η «ΤΙ.ΣΙ. ΣΕΪΛΙΝΓΚ 

ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», η οποία επίσης ιδρύθηκε κατά τη διάρκεια της χρήσης 2007, μέχρι σήμερα 

δεν έχουν ξεκινήσει τις δραστηριότητές τους. Τέλος, κατά το τελευταίο τρίμηνο της χρήσης ιδρύ-

θηκε η «ANEK LINES LUXEMBOURG S.A.» με έδρα το Λουξεμβούργο και με ειδικό σκοπό την 

έκδοση και διαχείριση χρηματοοικονομικών προϊόντων.         

Επιπλέον των παραπάνω εταιρειών, η ΑΝΕΚ συμμετείχε με ποσοστό 41,87% στο κεφάλαιο 
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της «ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΙΑΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (ΔΑΝΕ)», η οποία έχει τεθεί σε 

καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης με βάση το άρθρο 46 του Ν. 1892/90. Η αξία της συμμετοχής 

καθώς και οι απαιτήσεις της Μητρικής από τη ΔΑΝΕ έχουν πλήρως διαγραφεί από τον ισολογισμό 

της (για περισσότερες πληροφορίες βλ. «ετήσιες οικονομικές καταστάσεις χρήσης 2006»). 

Ο αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού κατά την 31η Δεκεμβρίου 2007 ανερχόταν σε 

1.134 άτομα για την Εταιρεία (εκ των οποίων τα 883 απασχολούνταν ως πληρώματα στα πλοία) και 

σε 1.303 άτομα για τον Όμιλο (πληρώματα πλοίων 1.016 άτομα). 

2. Βάση κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων   

Οι συνημμένες ετήσιες απλές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις (στο εξής «οικο-

νομικές καταστάσεις») έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Πληροφόρησης (εφεξής «ΔΠΧΠ») όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων IASB (καθώς και των διερμηνειών τους) και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Έ-

νωση. Οι οικονομικές καταστάσεις συντάχθηκαν σύμφωνα με την αρχή της συνέχισης της δρα-

στηριότητας (going concern) και την αρχή του ιστορικού κόστους όπως αυτή τροποποιείται με την 

αναπροσαρμογή συγκεκριμένων στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού σε εύλογες αξίες. Το 

IASB έχει εκδώσει μια σειρά από πρότυπα τα οποία εφαρμόζει ο Όμιλος και αναφέρονται ως «IFRS 

Stable Platform 2005». Επίσης, σημειώνεται ότι ο Όμιλος εφάρμοσε το ΔΠΧΠ 1 «Πρώτη εφαρμογή 

των ΔΠΧΠ» κατά τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2005 οι οποίες ήταν οι 

πρώτες που συντάχθηκαν με βάση τα ΔΠΧΠ.  

Έγκριση οικονομικών καταστάσεων 

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 2007 εγκρίθηκαν από το διοικητικό συμβούλιο της 

ANEK στη συνεδρίασή του της 26ης Μαρτίου 2007. 

Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις, κρίσεις και υποθέσεις 

Η σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΠ απαιτεί από τη διοίκηση να 

προβεί σε εκτιμήσεις, παραδοχές, υποθέσεις και αξιολογικές κρίσεις οι οποίες επηρεάζουν τα 

περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις, καθώς και τις γνωστοποιήσεις των ενδεχόμενων απαιτή-

σεων και υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων, όπως και τα 

δημοσιευμένα ποσά εσόδων και εξόδων. Τα πραγματικά αποτελέσματα ενδέχεται να διαφέρουν από 

αυτές τις εκτιμήσεις. Οι εν λόγω εκτιμήσεις, παραδοχές και κρίσεις γίνονται προκειμένου να επι-

λεχθούν οι καταλληλότερες λογιστικές αρχές και βασίζονται στην προγενέστερη εμπειρία της 

διοίκησης του Ομίλου σε σχέση με το επίπεδο ή τον όγκο των συναφών συναλλαγών ή γεγονότων και 

σε άλλους παράγοντες σχετικούς με τις προσδοκίες για τη μελλοντική εξέλιξη γεγονότων και συ-

ναλλαγών. Επίσης, επανεξετάζονται περιοδικά προκειμένου να ανταποκρίνονται στα τρέχοντα 

δεδομένα και να αντανακλούν τους εκάστοτε τρέχοντες κινδύνους.  

Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις για τα περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου -αφού επηρεά-

ζουν σε σημαντικό βαθμό την εικόνα της οικονομικής κατάστασης και τα αποτελέσματα- αποτελούν 

αυτές της ωφέλιμης ζωής και της υπολειμματικής αξίας των πλοίων (βλ. σημείωση 3 vi). Σημαντική 

κρίση αποτελεί η κατηγοριοποίηση των επενδύσεων της Εταιρείας (π.χ. κατάταξη μιας επένδυσης 

ως διαθέσιμη προς πώληση, διακρατούμενη ως τη λήξη ή ως στοιχείο αποτιμώμενο στην εύλογη 

αξία μέσω αποτελεσμάτων), καθώς και ο έλεγχος απομείωσης επ’ αυτών με τον προσδιορισμό της 

ανακτήσιμης αξίας και της αξίας χρήσης (βλ. σημείωση 3 vii). Τέλος, η ανακτησιμότητα των α-
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παιτήσεων, η αξιολόγησή κάποιων υπολοίπων ως επισφαλή και ο σχηματισμός προβλέψεων σχε-

τικά με τη μη ανάκτηση απαιτήσεων, αλλά και προβλέψεις που σχηματίζονται για άλλες ενδεχό-

μενες υποχρεώσεις, απαιτούν κρίσεις και εκτιμήσεις που επηρεάζουν τις οικονομικές καταστάσεις.    

Νέα πρότυπα και διερμηνείες 

Το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων, καθώς και η Επιτροπή Διερμηνειών, έχουν  

εκδώσει μια σειρά νέων ΔΠΧΠ και διερμηνειών, τα οποία είναι υποχρεωτικά για τις λογιστικές 

χρήσεις που ξεκινούν από την 1η Ιανουαρίου 2007 ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση της διοίκησης του 

Ομίλου σχετικά με την επίδραση από την εφαρμογή αυτών των νέων προτύπων και διερμηνειών 

παρατίθεται παρακάτω: 

ΔΠΧΠ 7, Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις και συμπληρωματική προσαρμογή 

στο ΔΛΠ 1, Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων - γνωστοποιήσεις κεφαλαίου 

(εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2007): 

Το ΔΠΧΠ 7 απαιτεί περαιτέρω γνωστοποιήσεις αναφορικά με τα χρηματοοικονομικά μέσα με 

σκοπό τη βελτίωση της παρεχόμενης πληροφόρησης και συγκεκριμένα απαιτεί τη γνωστοποίηση 

ποιοτικών και ποσοτικών πληροφοριών σχετικά με την έκθεση σε κινδύνους προερχόμενους από 

χρηματοοικονομικά μέσα. Η σχετική προσαρμογή του ΔΛΠ 1 αφορά σε γνωστοποιήσεις σχετικά με 

το ύψος των κεφαλαίων μιας επιχείρησης καθώς και για τον τρόπο που γίνεται η διαχείριση αυτών. 

Ο Όμιλος εφάρμοσε για πρώτη φορά το ΔΠΧΠ 7 στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 

2007.   

ΔΠΧΠ 8, Λειτουργικοί τομείς (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή 

μετά την 1 Ιανουαρίου 2009): 

Το ΔΠΧΠ 8 αντικαθιστά το ΔΛΠ 14 «Οικονομικές Πληροφορίες κατά τομέα» και υιοθετεί μια δι-

οικητική προσέγγιση αναφορικά με τις οικονομικές πληροφορίες που δίνονται κατά τομέα. Η 

πληροφόρηση που θα παρέχεται θα είναι αυτή που χρησιμοποιεί η διοίκηση εσωτερικά για την 

αξιολόγηση της απόδοσης των λειτουργικών τομέων και την κατανομή πόρων σε αυτούς τους τομείς. 

Δεν αναμένεται μεταβολή των παρουσιαζόμενων λειτουργικών τομέων μετά την υιοθέτηση του.  

Διερμηνεία 11, ΔΠΧΠ 2 - Συναλλαγές με ίδιες μετοχές και μεταξύ εταιριών ίδιου ομίλου 

(εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Μαρτίου 2007): 

Αυτή η Διερμηνεία απαιτεί όπως συναλλαγές στις οποίες παραχωρείται σε εργαζόμενο δικαίωμα επί 

συμμετοχικών τίτλων, θεωρούνται για σκοπούς λογιστικής αντιμετώπισης ως αμοιβές που καθο-

ρίζονται από την αξία της μετοχής και διακανονίζονται με συμμετοχικούς τίτλους, ακόμη και στην 

περίπτωση όπου η εταιρεία επιλέγει ή έχει την υποχρέωση να αγοράσει αυτούς τους συμμετοχικούς 

τίτλους από τρίτους ή οι μέτοχοι της εταιρείας παρέχουν τους προς παραχώρηση τίτλους. Η Δι-

ερμηνεία επεκτείνεται επίσης και στον τρόπο που οι θυγατρικές χειρίζονται, στις απλές τους οι-

κονομικές καταστάσεις, προγράμματα όπου οι εργαζόμενοι τους λαμβάνουν δικαιώματα επί 

συμμετοχικών τίτλων της μητρικής εταιρείας. Η Διερμηνεία 11 δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο.   

Διερμηνεία 12, Συμβάσεις παραχώρησης (Service Concession Arrangements) (εφαρμόζεται 

για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2008): 

Η Διερμηνεία 12 πραγματεύεται τον τρόπο με τον οποίο οι παραχωρησιούχοι θα πρέπει να ε-

φαρμόζουν τα υπάρχοντα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ) για να 

καταχωρήσουν τις υποχρεώσεις που αναλαμβάνουν και τα δικαιώματα που τους παραχωρούνται 

στις σχετικές συμβάσεις παραχώρησης. Με βάση τη Διερμηνεία οι παραχωρησιούχοι δεν θα πρέπει 

να αναγνωρίσουν τη σχετική υποδομή ως ενσώματα πάγια στοιχεία, αλλά να αναγνωρίσουν ένα 
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χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού ή ένα ασώματο περιουσιακό στοιχείο. Η Διερμηνεία 12 

δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο.  

Διερμηνεία 13, Προγράμματα πιστότητας πελατών (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιό-

δους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιουλίου 2008): 

Τα προγράμματα πιστότητας πελατών παρέχουν στους πελάτες κίνητρα να αγοράζουν προϊόντα ή 

υπηρεσίες μιας επιχείρησης. Εάν ο πελάτης αγοράσει προϊόντα ή υπηρεσίες, τότε η επιχείρηση του 

χορηγεί ανταλλάγματα επιβράβευσης (π.χ. πόντους) τα οποία ο πελάτης μπορεί να εξαγοράσει στο 

μέλλον προς απόκτηση δωρεάν ή σε μειωμένη τιμή προϊόντων ή υπηρεσιών. Τα προγράμματα αυτά  

είναι δυνατόν  να εφαρμόζονται από την επιχείρηση την ίδια ή από τρίτο μέρος. Η Διερμηνεία 13 

μπορεί να εφαρμοστεί σε όλα τα προγράμματα πιστότητας πελατών που μία επιχείρηση μπορεί να 

χορηγεί στους πελάτες της ως μέρος μίας συναλλαγής πώλησης. Ο Όμιλος εξετάζει τυχόν επίδραση 

της Διερμηνείας 13 στις οικονομικές του καταστάσεις. 

Διερμηνεία 14: ΔΛΠ 19 - Όριο περιουσιακών στοιχείων καθορισμένων παροχών, ελάχι-

στες απαιτήσεις χρηματοδότησης και η αλληλεπίδρασή τους (εφαρμόζεται για ετήσιες λογι-

στικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2008): 

Η Διερμηνεία 14 καλύπτει την αλληλεπίδραση μεταξύ των ελάχιστων απαιτήσεων χρηματοδότησης 

(οι οποίες συνήθως επιβάλλονται από νόμους και κανονισμούς) και της μέτρησης ενός περιουσι-

ακού στοιχείου καθορισμένων παροχών. Το θέμα μελέτης της Διερμηνείας 14 σχετίζεται μόνο με 

περιορισμένες περιπτώσεις προγραμμάτων καθορισμένων παροχών μετά την έξοδο από την υπη-

ρεσία τα οποία βρίσκονται «σε πλεόνασμα» ή υπόκεινται σε ελάχιστες απαιτήσεις χρηματοδότησης. 

Μεταξύ άλλων θεμάτων, ασχολείται ειδικά με την έννοια «διαθέσιμο» που χρησιμοποιείται στο ΔΛΠ 

19. Γενικά, η Διερμηνεία επεξηγεί ότι ένα οικονομικό όφελος είναι διαθέσιμο αν η επιχείρηση έχει 

ένα ανεπιφύλακτο δικαίωμα να αναγνωρίσει το όφελος κατά τη διάρκεια ή κατά το διακανονισμό 

του προγράμματος καθορισμένων παροχών. Η αναγνώριση του στοιχείου δεν εξαρτάται από το αν τα 

οικονομικά οφέλη είναι άμεσα αναγνωρίσιμα κατά την ημερομηνία του ισολογισμού ή από το πώς 

προτίθεται να χρησιμοποιήσει το τυχόν πλεόνασμα. Η Διερμηνεία επιπλέον ασχολείται με το λο-

γιστικό χειρισμό μιας υποχρέωσης για τις ελάχιστες απαιτήσεις χρηματοδότησης που προκύπτουν 

από υπηρεσίες που έχουν ήδη ληφθεί από την επιχείρηση. Η Διερμηνεία 14 δεν έχει εφαρμογή 

στον Όμιλο. 

ΔΛΠ 23: Κόστος δανεισμού (αναθεωρημένο 2007) (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους 

που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2009): 

Το αναθεωρημένο ΔΛΠ 23 καταργεί την επιλογή της άμεσης αναγνώρισης ως έξοδο του κόστους 

δανεισμού που αφορά σε απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή παγίου στοιχείου του ενεργητικού. Το 

χαρακτηριστικό αυτού του παγίου είναι ότι απαιτείται ένα σημαντικό χρονικό διάστημα προκει-

μένου να έλθει σε κατάσταση για χρήση ή πώληση. Μία επιχείρηση, παρ’ όλα αυτά, απαιτείται να 

κεφαλαιοποιεί τέτοια κόστη δανεισμού ως μέρος του κόστους του παγίου. Το αναθεωρημένο Πρό-

τυπο δεν απαιτεί την κεφαλαιοποίηση του κόστους δανεισμού που σχετίζεται με πάγια στοιχεία που 

μετρώνται στην εύλογη αξία και αποθέματα που κατασκευάζονται ή παράγονται σε μεγάλες πο-

σότητες συστηματικά, ακόμη και αν χρειάζεται ένα σημαντικό χρονικό διάστημα προκειμένου να 

έλθουν σε κατάσταση για χρήση ή πώληση. Η επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου 

από την υιοθέτηση του ΔΛΠ 23 εξαρτάται από το ύψος των δανειακών κεφαλαίων που θα είναι σε 

χρήση για την απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή παγίου στοιχείου του ενεργητικού.   
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3. Βασικές λογιστικές αρχές 

Οι βασικές λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν κατά τη σύνταξη των συνημμένων ετήσιων 

οικονομικών καταστάσεων της χρήσης 2007 είναι ίδιες με αυτές της προηγούμενης χρήσης -εκτός 

από την περίπτωση των επιπλέον γνωστοποιήσεων που απαιτήθηκαν λόγω της εφαρμογής του 

ΔΠΧΠ 7 και της τροποποίησης του ΔΛΠ 1- και έχουν ως ακολούθως: 

(i) Βάση ενοποίησης 

Οι συνημμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας περιλαμβάνουν τις οικονο-

μικές καταστάσεις της Μητρικής Εταιρείας καθώς και όλων των θυγατρικών εταιρειών στις οποίες η 

ANEK έχει τη δυνατότητα άσκησης ελέγχου. Ο έλεγχος υφίσταται όταν η ANEK μέσω άμεσης ή 

έμμεσης κατοχής ποσοστών επί των κεφαλαίων διατηρεί την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου ή 

έχει τη δύναμη άσκησης ελέγχου στα διοικητικά συμβούλια των θυγατρικών. Οι θυγατρικές ενο-

ποιούνται από την ημερομηνία που ο ουσιαστικός έλεγχος μεταφέρεται στη Μητρική και παύουν να 

ενοποιούνται από την ημέρα κατά την οποία ο έλεγχος παύει να υφίσταται. Όλες οι ενδοεταιρικές 

συναλλαγές και υπόλοιπα έχουν απαλειφθεί στις συνημμένες ενοποιημένες οικονομικές κατα-

στάσεις. Όπου απαιτήθηκε, οι λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί έτσι ώστε να 

διασφαλισθεί η συνέπεια με τις λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν από τον Όμιλο.  

(ii) Συμμετοχές σε θυγατρικές εταιρείες (απλές οικονομικές καταστάσεις)  

Οι συμμετοχές της Μητρικής Εταιρείας στις θυγατρικές της αποτιμώνται στο κόστος κτήσης μείον 

τις τυχόν σωρευμένες ζημίες απομείωσης.  

(iii) Συμμετοχές σε συγγενείς 

Οι συμμετοχές της ΑΝΕΚ σε άλλες εταιρείες στις οποίες ασκεί ουσιώδη επιρροή και δεν είναι 

θυγατρικές ή κοινοπραξίες, αποτιμώνται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης. Στις απλές οικονομικές 

καταστάσεις αποτιμώνται στο κόστος κτήσης μείον τις ενδεχόμενες ζημιές απομείωσης. Για τις 

συμμετοχές σε συγγενείς για τις οποίες υπάρχουν ενδείξεις μόνιμης μείωσης της αξίας τους, 

προσδιορίζεται η ανακτήσιμη αξία τους και καταχωρείται η τυχόν ζημιά απομείωσης με επιβά-

ρυνση των αποτελεσμάτων χρήσης.  

(iv) Νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης και μετατροπή ξένων νομισμάτων 

Το νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης της ANEK και των θυγατρικών της είναι το ευρώ. Οι 

συναλλαγές σε άλλα νομίσματα μετατρέπονται σε ευρώ χρησιμοποιώντας τις συναλλαγματικές 

ισοτιμίες που ήταν σε ισχύ κατά την ημερομηνία των συναλλαγών αυτών. Κατά την ημερομηνία 

σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων, τα νομισματικά στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού 

που είναι εκφρασμένα σε άλλα νομίσματα προσαρμόζονται ώστε να αντανακλούν τις τρέχουσες 

συναλλαγματικές ισοτιμίες. Τα κέρδη και οι ζημιές που προκύπτουν από συναλλαγές σε ξένα 

νομίσματα αλλά και από την αποτίμηση τέλους χρήσης νομισματικών στοιχείων σε ξένα νομίσματα, 

καταχωρούνται στις συνημμένες καταστάσεις αποτελεσμάτων, εξαιρουμένων των συναλλαγών που 

πληρούν τις προϋποθέσεις αντιστάθμισης ταμειακών ροών που απεικονίζονται στα ίδια κεφάλαια. 

(v) Αναγνώριση εσόδων 

Τα έσοδα αναγνωρίζονται στο βαθμό που είναι πιθανό ότι τα οικονομικά οφέλη θα εισρεύσουν στην 

Εταιρεία και τα σχετικά ποσά μπορούν να μετρηθούν αξιόπιστα. Τα παρακάτω συγκεκριμένα 
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κριτήρια αναγνώρισης θα πρέπει, επίσης, να ικανοποιούνται κατά την αναγνώριση του εσόδου: 

Έσοδα από ναύλους (εισιτήρια ή ναυλώσεις πλοίων) 

Τα έσοδα από εισιτήρια αναγνωρίζονται στη χρονική στιγμή κατά την οποία οι επιβάτες / οχήματα 

πραγματοποιούν το ταξίδι (ταξιδεύσαντα εισιτήρια). Τα έσοδα από ναυλώσεις πλοίων αναγνωρίζο-

νται με βάση την αρχή του δεδουλευμένου. Οι κρατικές επιδοτήσεις άγονων γραμμών αναγνωρί-

ζονται κατά την περίοδο που αφορούν και παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις στα «άλλα 

έσοδα».   

Έσοδα από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών επί των πλοίων  

Τα έσοδα από πώληση αγαθών και παροχή υπηρεσιών επί των πλοίων αναγνωρίζονται κατά τη 

στιγμή της πώλησης ή της παροχής της υπηρεσίας όπου εκδίδονται και οι σχετικές αποδείξεις. 

Έσοδα από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών μη ναυτιλιακών εταιρειών 

Τα έσοδα από την πώληση αγαθών αναγνωρίζονται κατά τη στιγμή της πώλησης και λογιστικο-

ποιούνται με την έκδοση των σχετικών τιμολογίων. Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την 

περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες.  

  Τόκοι  

Τα έσοδα τόκων αναγνωρίζονται με βάση τη λογιστική αρχή του δεδουλευμένου.  

Μερίσματα 

Τα μερίσματα αναγνωρίζονται ως έσοδα όταν θεμελιώνεται το δικαίωμα είσπραξής τους. 

(vi) Πάγια περιουσιακά στοιχεία και αποσβέσεις / Επενδύσεις σε ακίνητα  

 Τα πλοία, τα κτίρια, τα έπιπλα και ο λοιπός εξοπλισμός, αποτιμώνται στο ιστορικό (ή τεκμαρτό) 

κόστος μείον τις σωρευμένες αποσβέσεις και τις τυχόν προβλέψεις απομείωσής τους. Ως ιστο-

ρικό κόστος των κτιρίων, κατά τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2005 και 

μετά, ελήφθη το τεκμαρτό κόστος σύμφωνα με το ΔΠΧΠ 1.  

 Αναφορικά με τα πλοία η διοίκηση προέβη σε εκτίμηση της σχετικής ωφέλιμης διάρκειας ζωής 

η οποία προσδιορίστηκε σε 35 έτη από το έτος καθέλκυσης κάθε πλοίου και θεωρεί ότι δεν 

υφίστανται συστατικά μέρη με διαφορετική ωφέλιμη ζωή. Η υπολειμματική αξία των πλοίων 

ορίζεται αρχικά σε ποσοστό 20% επί του κόστους κτήσης, αλλά επανεξετάζεται ετησίως και 

αναπροσαρμόζεται όπου χρειαστεί. Όλα τα πλοία του Ομίλου είναι εναρμονισμένα πλήρως με 

τις διατάξεις της συνθήκης της Στοκχόλμης.   

 Τα οικόπεδα αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους, η δε κατά την 1η Ιανουαρίου 2004 προκύψασα 

υπεραξία αποτίμησης καταχωρήθηκε στο αποθεματικό αναπροσαρμογής ακινήτων (καθαρό 

από το σχετικό αναβαλλόμενο φόρο). Το κονδύλι του ισολογισμού «επενδύσεις σε ακίνητα» α-

ντιπροσωπεύει την αξία οικοπέδων της θυγατρικής ΕΤΑΝΑΠ τα οποία βρίσκονται εκτός πα-

ραγωγικού κυκλώματος, καθώς και την αξία γραφείου κτιρίου (και την αναλογία του οικοπέδου) 

της Μητρικής το οποίο είναι εκμισθωμένο. Οι επενδύσεις σε ακίνητα αποτιμήθηκαν στο κόστος 

κτήσης τους το οποίο δεν διαφέρει από την εύλογη αξία τους. 

 Στα άϋλα περιουσιακά στοιχεία περιλαμβάνονται εξολοκλήρου λογισμικά προγράμματα Η/Υ.   

 Οι επισκευές και συντηρήσεις καταχωρούνται στα έξοδα της χρήσης κατά την οποία πραγμα-

τοποιούνται. Σημαντικές βελτιώσεις κεφαλαιοποιούνται στο κόστος των αντίστοιχων παγίων 

εφόσον αυτές προσαυξάνουν την ωφέλιμη ζωή, αυξάνουν την παραγωγική τους δυναμικότητα ή 

μειώνουν το κόστος λειτουργίας τους. Το κόστος και οι σωρευμένες αποσβέσεις ενός παγίου 

διαγράφονται κατά την πώληση ή την απόσυρσή του ή όταν δεν αναμένονται περαιτέρω οικο-

νομικά οφέλη από τη συνεχιζόμενη χρήση του. Τα κέρδη ή οι ζημιές που προκύπτουν από τη 
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διάθεση ενός παγίου περιλαμβάνονται στα αποτελέσματα της χρήσης κατά την οποία απομα-

κρύνεται το σχετικό πάγιο. 

 Οι αποσβέσεις υπολογίζονται βάσει της σταθερής μεθόδου με συντελεστές οι οποίοι αντανα-

κλούν την ωφέλιμη ζωή των σχετικών παγίων ως εξής: 

Κατηγορία παγίου Ωφέλιμη Ζωή 
  
Πλοία 35 έτη 
Κτίρια  20 - 50 έτη 
Βιομηχανοστάσια 66 έτη 
Μηχανολογικός εξοπλισμός 8 έτη 
Λοιπά μεταφορικά μέσα 5 - 9 έτη 
Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 5 - 6 έτη 
Λογισμικά προγράμματα Η/Υ 3 – 6 έτη 

(vii) Απομείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων  

Οι λογιστικές αξίες των μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων ελέγχονται για σκοπούς 

απομείωσης όταν γεγονότα ή αλλαγές στις συνθήκες υποδηλώνουν ότι η λογιστική τους αξία μπορεί 

να μην είναι ανακτήσιμη. Όταν η λογιστική αξία κάποιου περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει το 

ανακτήσιμο ποσό του, η αντίστοιχη ζημία απομείωσής του καταχωρείται στην κατάσταση αποτε-

λεσμάτων, εκτός αν υφίσταται πιστωτικό υπόλοιπο στο αποθεματικό αναπροσαρμογής για το ίδιο 

πάγιο. Η ανακτήσιμη αξία προσδιορίζεται ως η μεγαλύτερη αξία μεταξύ της καθαρής τιμής πώ-

λησης και της αξίας χρήσης. Καθαρή τιμή πώλησης είναι το ποσό που μπορεί να ληφθεί από την 

πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου στα πλαίσια μιας αμφοτεροβαρούς συναλλαγής στην οποία 

τα μέρη έχουν πλήρη γνώση και προσχωρούν οικειοθελώς, μετά την αφαίρεση κάθε πρόσθετου 

άμεσου κόστους διάθεσης του περιουσιακού στοιχείου, ενώ αξία χρήσης είναι η καθαρή παρούσα 

αξία των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών που αναμένεται να πραγματοποιηθούν από τη 

συνεχή χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου και από την πρόσοδο που αναμένεται να προκύψει από 

τη διάθεσή του στο τέλος της εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής του. Για τους σκοπούς προσδιορισμού της 

απομείωσης, τα στοιχεία του ενεργητικού ομαδοποιούνται στο χαμηλότερο επίπεδο για το οποίο οι 

ταμειακές ροές δύναται να αναγνωριστούν ξεχωριστά. Ειδικότερα, ο έλεγχος απομείωσης (im-

pairment test) των λογιστικών αξιών των σημαντικότερων περιουσιακών στοιχείων της Μητρικής και 

του Ομίλου περιλαμβάνει τα εξής:  

α) Πλοία: με βάση εκτιμήσεις ανεξάρτητων οίκων εμπειρογνώμων, οι τρέχουσες αξίες των πλοίων 

κατά την ημερομηνία του ισολογισμού υπερβαίνουν τις αντίστοιχες λογιστικές και ως εκ τούτου δεν 

απαιτήθηκε προσδιορισμός της αξίας χρήσης (value in use) αυτών. 

β) Συμμετοχές σε θυγατρικές: για τις εμποροβιομηχανικές εταιρείες του Ομίλου δεν υπάρχουν 

ενδείξεις απομείωσης της αξίας τους βάσει της εσωτερικής λογιστικής τους αξίας. Επίσης, για τη 

θυγατρική «ΛΑΝΕ» δεν υπάρχουν ενδείξεις επιπλέον απομείωσης της αξίας της αν ληφθεί υπόψη η 

αναμορφωμένη -με την τρέχουσα αξία των πλοίων της εταιρείας- καθαρή της θέση.          

(viii) Αποθέματα 

Τα αποθέματα αποτιμώνται στη χαμηλότερη τιμή μεταξύ κόστους και καθαρής ρευστοποιήσιμης 

αξίας. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία των εμπορευμάτων και προϊόντων είναι η εκτιμώμενη τιμή 

πώλησης στην κανονική λειτουργία της Εταιρείας μείον τα εκτιμώμενα αναγκαία κόστη για την 

πώλησή τους. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία των καυσίμων, λιπαντικών και υλικών επί των 

πλοίων, καθώς και των πρώτων και βοηθητικών υλών των εμποροβιομηχανικών θυγατρικών εται-

ρειών είναι το κόστος αντικατάστασής τους. Η τιμή κόστους προκύπτει με την εφαρμογή της με-
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θόδου του μέσου σταθμικού όρου. Προβλέψεις για βραδέως κινούμενα ή απαξιωμένα αποθέματα 

σχηματίζονται εφόσον κρίνεται απαραίτητο.  

(ix)  Λογαριασμοί εισπρακτέοι  

Οι λογαριασμοί απαιτήσεων εμφανίζονται στην ονομαστική τους αξία, μετά από προβλέψεις για 

τυχόν μη εισπρακτέα υπόλοιπα. Σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού όλες οι καθυστερημένες ή ε-

πισφαλείς απαιτήσεις εκτιμώνται για να προσδιοριστεί η αναγκαιότητα ή μη πρόβλεψης για επι-

σφαλείς απαιτήσεις. Κάθε οριστικά ανεπίδεκτο είσπραξης υπόλοιπο διαγράφεται με αντίστοιχη 

μείωση της πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις.  

(x) Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Ο Όμιλος θεωρεί τις προθεσμιακές καταθέσεις και άλλες υψηλής ρευστότητας επενδύσεις με αρ-

χική λήξη μικρότερη των τριών μηνών ως χρηματικά διαθέσιμα. Για τη σύνταξη των καταστάσεων 

ταμειακών ροών, τα χρηματικά διαθέσιμα αποτελούνται από μετρητά και καταθέσεις σε τράπεζες 

καθώς και χρηματικά διαθέσιμα όπως προσδιορίζονται ανωτέρω. 

(xi) Τραπεζικός δανεισμός 

Όλες οι δανειακές υποχρεώσεις καταχωρούνται αρχικά στο κόστος το οποίο αντανακλά την εύλογή 

τους αξία μειωμένη με τα σχετικά έξοδα σύναψης του δανείου. Μετά την αρχική καταχώρηση, 

αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος με βάση τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου το οποίο δεν 

διαφέρει ουσιωδώς από τον τρέχον επιτόκιο.  

(xii) Κόστη δανεισμού 

Τα κόστη δανεισμού αναγνωρίζονται ως έξοδο στην περίοδο κατά την οποία πραγματοποιούνται. 

(xiii) Πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού κατά τη συνταξιοδότηση 

Οι υποχρεώσεις για αποζημίωση του προσωπικού (εκτός των πληρωμάτων των πλοίων) κατά τη 

συνταξιοδότηση, υπολογίζονται στην παρούσα αξία των μελλοντικών παροχών που θεωρούνται 

δεδουλευμένες κατά το τέλος της χρήσης με βάση την αναγνώριση δικαιώματος παροχών των ερ-

γαζομένων κατά τη διάρκεια της αναμενόμενης εργασιακής ζωής. Οι ανωτέρω υποχρεώσεις υπο-

λογίζονται με βάση οικονομικές και αναλογιστικές παραδοχές που γίνονται από ανεξάρτητους 

εκτιμητές και καθορίζονται χρησιμοποιώντας την αναλογιστική μέθοδο αποτίμησης των εκτιμώ-

μενων μονάδων υποχρέωσης (projected unit credit method). Οι σχετικές προβλέψεις συμπερι-

λαμβάνονται στο κόστος μισθοδοσίας στις καταστάσεις αποτελεσμάτων και αποτελούνται από τη 

παρούσα αξία των παροχών που έγιναν δεδουλευμένες κατά τη διάρκεια του έτους (περιόδου), τους 

τόκους επί της υποχρέωσης παροχών, τυχόν κόστος προγενέστερης υπηρεσίας, τα αναλογιστικά 

κέρδη ή ζημίες που αναγνωρίστηκαν στη χρήση και όποια άλλα πρόσθετα συνταξιοδοτικά κόστη. 

Τα κόστη προγενέστερης υπηρεσίας αναγνωρίζονται σε σταθερή βάση πάνω στη μέση περίοδο έως 

ότου τα οφέλη του προγράμματος κατοχυρωθούν. Μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη ή ζη-

μίες, στην περίπτωση που κατά την αρχή της χρήσης υπερβαίνουν το 10% των εκτιμώμενων υ-

ποχρεώσεων για παροχές, αναγνωρίζονται με βάση τη μέθοδο του περιθωρίου (corridor approach) 

ισόποσα στη μέση υπολειπόμενη περίοδο απασχόλησης των ενεργών υπαλλήλων και περιλαμβά-

νονται στο καθαρό κόστος αποχώρησης λόγω συνταξιοδότησης της χρήσης. Οι υποχρεώσεις για τις 

ανωτέρω παροχές δεν χρηματοδοτούνται. Σε σχέση με τα πληρώματα των πλοίων, βάσει της υφι-

στάμενης νομοθεσίας αναφέρεται ότι δεν σωρεύουν δικαιώματα επί αποζημιώσεων αποχώρησης 
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λόγω απόλυσης ή συνταξιοδότησης και κατά συνέπεια οι οικονομικές καταστάσεις δεν περιλαμ-

βάνουν σχετική πρόβλεψη. 

(xiv) Κρατικά ασφαλιστικά προγράμματα 

Τα πληρώματα των πλοίων είναι ασφαλισμένα στο ΝΑΤ ενώ το διοικητικό προσωπικό της Εταιρείας 

καλύπτεται κυρίως από τον κύριο κρατικό ασφαλιστικό φορέα που αφορά στον ιδιωτικό τομέα (ΙΚΑ) 

που χορηγεί συνταξιοδοτικές και ιατροφαρμακευτικές παροχές. Κάθε εργαζόμενος είναι υπο-

χρεωμένος να συνεισφέρει μέρος του μηνιαίου μισθού του στο ταμείο, ενώ τμήμα της συνολικής 

εισφοράς καλύπτεται από την Εταιρεία. Κατά τη συνταξιοδότηση, το συνταξιοδοτικό ταμείο είναι 

υπεύθυνο για την καταβολή των συνταξιοδοτικών παροχών στους εργαζομένους. Κατά συνέπεια, η 

Εταιρεία δεν έχει καμία νομική ή τεκμαρτή υποχρέωση για την πληρωμή μελλοντικών παροχών με 

βάση αυτό το πρόγραμμα. 

(xv) Φόρος εισοδήματος (τρέχων και αναβαλλόμενος) 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία περί φορολογίας πλοίων (ν. 27/1975, άρθρο 2), τα κέρδη 

από την εκμετάλλευση πλοίων απαλλάσσονται του φόρου εισοδήματος. Με βάση τον ίδιο νόμο τα 

πλοία υπό ελληνική σημαία υπόκεινται σε ειδικό φόρο, βάσει των κόρων της ολικής χωρητικότητάς 

τους. Ο φόρος αυτός θεωρείται φόρος εισοδήματος. Τα κέρδη από τις μη ναυτιλιακές δραστηριό-

τητες φορολογούνται με βάση τις γενικές διατάξεις περί φορολογίας εισοδήματος όπου βάσει του ν. 

3296/2004 ο συντελεστής φόρου ανέρχεται σε 25% για τις χρήσεις από το 2007 και μετά. Ανα-

βαλλόμενος φόρος εισοδήματος έχει υπολογισθεί είτε επί διαφορών λογιστικών και φορολογικών 

βάσεων θυγατρικών εταιρειών που λειτουργούν στο κανονικό καθεστώς φορολογίας εισοδήματος, 

είτε επί διαφορών λογιστικών και φορολογικών βάσεων κονδυλίων ναυτιλιακών εταιρειών του Ο-

μίλου οι οποίες (διαφορές) κατά την πραγματοποίηση ή τακτοποίησή τους αναμένεται να επι-

δράσουν στον προσδιορισμό του φόρου εισοδήματος. Ο τρέχων και ο αναβαλλόμενος φόρος υπο-

λογίζονται βάσει των οικονομικών καταστάσεων κάθε μιας εκ των εταιρειών που περιλαμβάνονται 

στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, σύμφωνα με τους φορολογικούς νόμους που ισχύουν 

στην Ελλάδα ή άλλα φορολογικά πλαίσια εντός των οποίων λειτουργούν οι θυγατρικές εξωτερικού. 

Δεν έχει αναγνωριστεί αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση για τις διαφορές που σχετίζονται με 

επενδύσεις σε θυγατρικές, διότι θεωρείται ότι η προσωρινή διαφορά δεν θα αναστραφεί στο ορατό 

μέλλον. Η δαπάνη για φόρο εισοδήματος περιλαμβάνει τον τρέχοντα φόρο πλοίων βάσει του ν. 

27/1975, το φόρο εισοδήματος των μη ναυτιλιακών δραστηριοτήτων που προκύπτει βάσει των 

κερδών της κάθε εταιρείας, όπως αυτά αναμορφώνονται στις φορολογικές τους δηλώσεις, τυχόν 

προβλέψεις για πρόσθετους φόρους και προσαυξήσεις για ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις και 

διαφορές από αναβαλλόμενους φόρους εισοδήματος βάσει των θεσμοθετημένων φορολογικών 

συντελεστών. Ο φόρος εισοδήματος που σχετίζεται με στοιχεία τα οποία έχουν αναγνωρισθεί απ’ 

ευθείας στα ίδια κεφάλαια καταχωρείται απ’ ευθείας στα ίδια κεφάλαια και όχι στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων. 

(xvi) Λειτουργικές μισθώσεις 

Μισθώσεις όπου ο εκμισθωτής διατηρεί όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της ιδιοκτησίας του 

παγίου καταχωρούνται ως λειτουργικά μισθώματα. Οι πληρωμές των λειτουργικών μισθωμάτων 

αναγνωρίζονται ως έξοδο στην κατάσταση αποτελεσμάτων σε σταθερή βάση κατά τη διάρκεια της 

μίσθωσης.  
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(xvii) Κρατικές επιχορηγήσεις 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις που αφορούν στην επιδότηση ενσώματων παγίων περιουσιακών στοι-

χείων, αναγνωρίζονται στην εύλογή τους αξία όταν υπάρχει εύλογη βεβαιότητα ότι η επιχορήγηση 

θα εισπραχθεί και ότι όλοι οι σχετικοί όροι λήψης της θα τηρηθούν. Οι επιχορηγήσεις αυτές κα-

ταχωρούνται στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ως έσοδα επόμενων χρήσεων και μεταφέρονται 

στην κατάσταση αποτελεσμάτων σε ισόποσες ετήσιες δόσεις -βάσει της αναμενόμενης ωφέλιμης 

ζωής των επιχορηγούμενων παγίων- αφαιρετικά του κόστους πωληθέντων. Οι επιχορηγήσεις που 

αφορούν σε έξοδα καταχωρούνται με συστηματικό τρόπο στα έσοδα της περιόδου στην οποία α-

παιτείται να γίνει η συσχέτισή τους με τα αντίστοιχα έξοδα. 

(xviii) Προβλέψεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος έχει παρούσες νομικές ή τεκμαιρόμενες υποχρεώσεις ως 

αποτέλεσμα προγενέστερων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους μέσω εκροής πόρων και τα 

σχετικά ποσά των υποχρεώσεων μπορούν να εκτιμηθούν αξιόπιστα. Οι προβλέψεις επανεξετάζονται 

σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού και προσαρμόζονται έτσι ώστε να απεικονίζουν την παρούσα αξία 

της δαπάνης που αναμένεται να εκταμιευθεί για την τακτοποίηση της υποχρέωσης. Σχετικά με τις 

προβλέψεις που αναμένεται να εκκαθαριστούν μακροπρόθεσμα, οπότε η επίδραση της χρονικής 

αξίας του χρήματος είναι σημαντική, τα σχετικά ποσά υπολογίζονται προεξοφλώντας τις αναμε-

νόμενες μελλοντικές ταμειακές ροές με ένα συντελεστή προ φόρων που αντικατοπτρίζει τις τρέ-

χουσες εκτιμήσεις της αγοράς για τη χρονική αξία του χρήματος και -όπου κρίνεται απαραίτητο- 

τους κινδύνους που σχετίζονται συγκεκριμένα με την υποχρέωση. Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις δεν 

αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις, αλλά γνωστοποιούνται, εκτός αν η πιθανότητα μιας 

εκροής πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη είναι ελάχιστη. Ενδεχόμενες απαιτήσεις δεν 

αναγνωρίζονται στις οικονομικές καταστάσεις, αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονομικών 

ωφελειών είναι πιθανή.  

 (xix) Κέρδη ανά μετοχή 

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή (ΚΑΜ) υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη ή ζημιές (μετά την 

αφαίρεση των προνομιούχων μερισμάτων, αν υπάρχουν) με το μέσο σταθμισμένο αριθμό των με-

τοχών που είναι σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια κάθε έτους (εξαιρώντας το μέσο όρο των κοινών 

μετοχών που αποκτήθηκαν από τον Όμιλο ως ίδιες μετοχές). Τα κέρδη ανά μετοχή επί των ενο-

ποιημένων οικονομικών καταστάσεων υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη ή ζημιές μετά 

την αφαίρεση των δικαιωμάτων μειοψηφίας με το μέσο σταθμισμένο αριθμό των μετοχών. 

(xx) Πληροφορίες κατά τομέα δραστηριότητας 

Ο Όμιλος παρουσιάζει τις απαιτούμενες πληροφορίες κατά τομέα δραστηριότητας θεωρώντας ως 

κύριο κριτήριο τομεακού διαχωρισμού τις γεωγραφικές δραστηριότητες ενώ ως προς τον επιχει-

ρηματικό διαχωρισμό θεωρεί ότι οι δραστηριότητές του εντάσσονται σε ένα βασικό επιχειρηματικό 

τομέα, αυτόν της επιβατηγού ναυτιλίας. Οι γεωγραφικοί τομείς καθορίζονται από τις γραμμές στις 

οποίες δραστηριοποιούνται τα πλοία: γραμμές εσωτερικού (ακτοπλοΐα) και γραμμές εξωτερικού 

(κυρίως Αδριατική).  

(xxi) Χρηματοοικονομικά προϊόντα 

Οι χρηματοοικονομικές απαιτήσεις και οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις στον ισολογισμό 
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περιλαμβάνουν τα διαθέσιμα, τις απαιτήσεις, τις επενδύσεις, τις βραχυπρόθεσμες και τις μα-

κροπρόθεσμες υποχρεώσεις. Οι λογιστικές αρχές αναγνώρισης και αποτίμησης των στοιχείων 

αυτών αναφέρονται στις αντίστοιχες λογιστικές αρχές οι οποίες παρουσιάζονται σε αυτή τη ση-

μείωση. Τα χρηματοοικονομικά προϊόντα παρουσιάζονται ως απαιτήσεις, υποχρεώσεις ή στοιχεία 

της καθαρής θέσης βάσει της ουσίας και του περιεχομένου των σχετικών συμβάσεων από τις οποίες 

απορρέουν. Όλα τα παράγωγα που δεν καταχωρούνται ως αντισταθμιζόμενα μέσα θεωρούνται ότι 

αποκτήθηκαν για εμπορικούς σκοπούς. Αρχικά, τα παράγωγα καταχωρούνται στον ισολογισμό 

στην εύλογη αξία τους (η οποία συμπίπτει με το κόστος συναλλαγής) κατά την ημέρα σύναψης του 

συμβολαίου των παραγώγων και μεταγενέστερα αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. Τα παράγωγα 

απεικονίζονται ως στοιχεία ενεργητικού όταν η εκτιμώμενη εύλογη αξία τους είναι θετική και ως 

υποχρέωση όταν είναι αρνητική. Οι μεταβολές της εύλογης αξίας των παραγώγων καταχωρούνται 

στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης.  

(xxii) Λοιπές επενδύσεις 

Οι επενδύσεις, εκτός αυτών σε θυγατρικές, συνδεδεμένες και κοινοπραξίες, κατηγοριοποιούνται ως 

διαθέσιμες προς πώληση, χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων και 

διακρατηθείσες ως τη λήξη. Γενικά, οι διαθέσιμες προς πώληση επενδύσεις και τα χρηματοοικο-

νομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων χρήσης αποτιμώνται στην εύλογη αξία με τα 

προκύπτοντα κέρδη ή ζημίες να αναγνωρίζονται ως ξεχωριστό στοιχείο των ιδίων κεφαλαίων για τις 

επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση και της κατάστασης αποτελεσμάτων για τα χρηματοοικονο-

μικά στοιχεία εκφρασμένα σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων. Οι διακρατηθείσες μέχρι τη λήξη 

επενδύσεις αποτιμώνται στο καθαρό αναπόσβεστο κόστος χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγ-

ματικού επιτοκίου και τα σχετικά αποτελέσματα της προεξόφλησης αναγνωρίζονται στην κατά-

σταση αποτελεσμάτων μέσω της διαδικασίας απόσβεσης ή κατά την εκποίηση. Τόκοι, μερίσματα, 

κέρδη και ζημιές που προκύπτουν από τα χρηματοοικονομικά προϊόντα που χαρακτηρίζονται ως 

απαιτήσεις ή υποχρεώσεις, λογιστικοποιούνται ως έσοδα ή έξοδα αντίστοιχα. Τα χρηματοοικονο-

μικά προϊόντα συμψηφίζονται όταν ο Όμιλος, σύμφωνα με το νόμο, έχει νομικά το δικαίωμα αυτό 

και προτίθεται να τα συμψηφίσει προκειμένου να ανακτήσει το περιουσιακό στοιχείο και να δια-

κανονίσει την υποχρέωση ταυτόχρονα. 

(xxiii) Ανακατάταξη κονδυλίων 

Στα συγκριτικά στοιχεία του ισολογισμού της χρήσης 2006 το κονδύλι «άϋλα περιουσιακά στοιχεία» 

συμπεριλαμβανόταν στη γενικότερη κατηγορία «πάγια περιουσιακά στοιχεία». Στον ισολογισμό της 

χρήσης 2007 τα άϋλα πάγια εμφανίζονται σε ιδιαίτερη γραμμή των μη κυκλοφορούντων περιου-

σιακών στοιχείων.    

 

4. Πάγια περιουσιακά στοιχεία / Επενδύσεις σε ακίνητα 

Οι πίνακες κίνησης των παγίων στοιχείων (ενσώματων και ασώματων) για τον Όμιλο και την 

Εταιρεία παρουσιάζονται στην επόμενη σελίδα: 
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 Ο Όμιλος Πλοία 
Οικόπεδα 
& κτίρια 

Λοιπός  
εξοπλισμός 

Ακινητοπ.  
υπό εκτέλ. 

Άϋλα 
 πάγια Σύνολο  

       
Αξία κτήσης 01.01.06 468.326 13.051 7.347 10 - 488.734 
Προσθήκες χρήσης 3.125 942 318 - 604 4.989 
Μειώσεις χρήσης - - (5) - - (5) 
Μείωση λόγω μεταβολής ενοποίησης θυ-
γατρικής - - (428) - - (428) 
Μεταφορά σε επενδύσεις σε ακίνητα - (1.351) - - - (1.351) 
Μεταφορά σε άϋλα πάγια - - (1.023) - 1.023 - 
Αξία κτήσης 31.12.06 471.451 12.641 6.210 10 1.627 491.939 
Προσθήκες χρήσης 628 591 378 32.918 166 34.681 
Μειώσεις χρήσης (5) - (47) - - (52) 
Αξία κτήσης 31.12.07 472.074 13.232 6.540 32.928 1.793 526.568 
       
Σωρευμένες αποσβέσεις 01.01.06 121.282 515 4.091 - - 125.888 
Αποσβέσεις χρήσης 15.457 210 719 - 359 16.745 
Μειώσεις χρήσης - - (1) - - (1) 
Μείωση λόγω μεταβολής ενοποίησης θυ-
γατρικής - - (305) - 

 
- (305) 

Μεταφορά σε επενδύσεις σε ακίνητα - (75) - - - (75) 
Μεταφορά σε άϋλα πάγια - - (418) - 418 - 
Αναστροφή απομείωσης (2.229) - - - - (2.229) 
Σωρευμένες αποσβέσεις 31.12.06 134.509 650 4.087 - 777 140.023 
Αποσβέσεις χρήσης 14.768 245 679 - 425 16.117 
Μειώσεις χρήσης (1) - (20) - - (21) 
Αναστροφή απομείωσης (492) - - - - (492) 
Σωρευμένες αποσβέσεις 31.12.07 148.784 895 4.746 - 1.201 155.627 
        
Αναπόσβεστη αξία 31.12.06 336.943 11.991 2.123 10 850 351.916 
Αναπόσβεστη αξία 31.12.07 323.290 12.337 1.795 32.928 591 370.941 
        

Η Εταιρεία  Πλοία 
Οικόπεδα 
& κτίρια 

Λοιπός 
εξοπλισμός 

Ακινητοπ.  
υπό εκτέλ. 

Άϋλα  
πάγια Σύνολο  

       
Αξία κτήσης 01.01.06 449.278 9.402 3.395 10 - 462.085 
Προσθήκες χρήσης 2.989 582 107 - 604 4.282 
Μειώσεις χρήσης - - - - - - 
Μεταφορά σε επενδύσεις σε ακίνητα - (1.351) - - - (1.351) 
Μεταφορά σε άϋλα πάγια - - (1.023) - 1.023 - 
Αξία κτήσης 31.12.06 452.267 8.633 2.479 10 1.627 465.016 
Προσθήκες χρήσης 577 206 200 32.918 166 34.067 
Μειώσεις χρήσης - - (2) - - (2) 
Αξία κτήσης 31.12.07 452.844 8.839 2.677 32.928 1.793 499.081 
       
Σωρευμένες αποσβέσεις 01.01.06 109.994 469 2.147 - - 112.611 
Αποσβέσεις χρήσης 13.979 171 239 - 359 14.747 
Μειώσεις χρήσης - - - - - - 
Μεταφορά σε επενδύσεις σε ακίνητα - (75) - - - (75) 
Μεταφορά σε άϋλα πάγια - - (418) - 418 - 
Σωρευμένες αποσβέσεις 31.12.06 123.973 565 1.968 - 777 127.283 
Αποσβέσεις χρήσης 13.499 203 234 - 424 14.360 
Μειώσεις χρήσης - - (2) - - (2) 
Σωρευμένες αποσβέσεις 31.21.07 137.472 768 2.200 - 1.201 141.641 
        
Αναπόσβεστη αξία 31.12.06 328.294 8.068 511 10 850 337.733 
Αναπόσβεστη αξία 31.12.07 315.372 8.071 477 32.928 591 357.439 

 

 Στις «ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση» περιλαμβάνεται το κόστος κτήσης επιβατη-

γού/οχηματαγωγού πλοίου το οποίο βρίσκεται στη διαδικασία της μετασκευής. Το εκτι-

μώμενο τελικό κόστος κτήσης του πλοίου αναμένεται να ανέλθει σε € 60 εκατ. περίπου.      

 Βάσει εκτίμησης από ανεξάρτητο οίκο εμπειρογνώμων προέκυψε αναστροφή απομείωσης 

ύψους € 492 χιλ. που αφορά σε πλοίο της θυγατρικής εταιρείας «ΛΑΝΕ» και καταχωρήθηκε 
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στα επενδυτικά αποτελέσματα της χρήσης.  

Υφιστάμενα εμπράγματα βάρη 

Επί των παγίων περιουσιακών στοιχείων του Ομίλου υφίστανται τα ακόλουθα βάρη: 

α) ναυτικές υποθήκες επί των πλοίων € 421,2 εκατ. και 

β) προσημειώσεις επί των ακινήτων ποσού € 2,6 εκατ. και ενέχυρα επί των μηχανημάτων (των 

θυγατρικών «ΕΤΑΝΑΠ» και «ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ») ποσού € 1,9 εκατ. 

Τα ανωτέρω βάρη υφίστανται σε ασφάλεια δανειακών υποχρεώσεων το συνολικό ύψος των 

οποίων κατά την 31.12.2007 ανέρχεται σε € 235,0 εκατ. 

Επιχορηγήσεις παγίων 

Το αναπόσβεστο υπόλοιπο των επιχορηγήσεων παγίων της Εταιρείας την 31η Δεκεμβρίου 

2007 ανέρχεται σε € 1.043 χιλ. (€ 1.288  χιλ. για τον Όμιλο) εκ των οποίων τα € 881 χιλ. (€ 1.042 

χιλ. για τον Όμιλο) εμφανίζονται στις «μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις» και τα € 162 χιλ. (€ 246 χιλ. 

για τον Όμιλο) περιλαμβάνονται στις «λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις».  

Επενδύσεις σε ακίνητα 

Στις «επενδύσεις σε ακίνητα» περιλαμβάνεται η αξία μέρους ιδιόκτητου γραφείου της Μη-

τρικής το οποίο είναι εκμισθωμένο, καθώς και η αξία τριών οικοπέδων της θυγατρικής «ΕΤΑΝΑΠ» 

τα οποία βρίσκονται εκτός παραγωγικού κυκλώματος. Τα έσοδα από την εκμίσθωση του κτιρίου για 

τη χρήση 2007 ανήλθαν σε € 35 χιλ. Η κίνηση των επενδύσεων σε ακίνητα παρουσιάζεται στον 

επόμενο πίνακα: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
   
Αξία κτήσης 01.01.06 1.057 - 
Μεταφορά από πάγια στοιχεία 1.351 1.351 
Προσθήκες / (μειώσεις) χρήσης - - 
Αξία κτήσης 31.12.06 2.408 1.351 
Προσθήκες / (μειώσεις) χρήσης - - 
Αξία κτήσης 31.12.07 2.408 1.351 
   
Σωρευμένες αποσβέσεις 01.01.06 - - 
Μεταφορά από πάγια στοιχεία 75 75 
Αποσβέσεις χρήσης 42 42 
Μειώσεις χρήσης - - 
Σωρευμένες αποσβέσεις 31.12.06 117 117 
Αποσβέσεις χρήσης 42 42 
Μειώσεις περιόδου - - 
Σωρευμένες αποσβέσεις 31.12.07 159 159 
    
Αναπόσβεστη αξία 31.12.06 2.291 1.234 
Αναπόσβεστη αξία 31.12.07 2.249 1.192 

5. Συμμετοχές σε θυγατρικές & συγγενείς εταιρείες 

Θυγατρικές 

Οι συμμετοχές της Μητρικής σε θυγατρικές εταιρείες και τα αντίστοιχα ποσοστά συμμετοχής 

αναφέρονται στη σημείωση 1. Οι αξίες των συμμετοχών στις θυγατρικές που παρουσιάζονται στις 

συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας έχουν ως εξής: 
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Εταιρεία 31.12.07 31.12.06 
   
ΛΑΝΕ 2.556 2.551 
ΕΤΑΝΑΠ Α.Ε. 1.488 1.321 
ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ Α.Β.Ε.Ε. 248 248 
CHAMPION FERRIES L.T.D. 0 0 
ΑΝΕΚ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε.  297 - 
ΤΙ.ΣΙ. ΣΕΪΛΙΝΓΚ Ν.Ε. 5 - 
ANEK LINES LUXEMBOURG S.A. 31 - 
 4.625 4.120 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης αυξήθηκε το ποσοστό συμμετοχής της Μητρικής στη θυγα-

τρική «ΛΑΝΕ» από 50,03% σε 50,11%. Επίσης, η ΑΝΕΚ συμμετείχε στην αύξηση κεφαλαίου (με 

μετρητά και κεφαλαιοποίηση κερδών εις νέο και υπέρ το άρτιο) της θυγατρικής «ΕΤΑΝΑΠ», με 

συνέπεια το κόστος κτήσης της συμμετοχής να αυξηθεί κατά € 167 χιλ. Τέλος, κατά τη διάρκεια της 

χρήσης ιδρύθηκαν οι εταιρείες «ΑΝΕΚ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ», «ΤΙ.ΣΙ. ΣΕΪΛΙΝΓΚ» και «ANEK LINES 

LUXEMBOURG» (βλ. σημείωση 1).  

Συγγενείς 

Η αξία της συμμετοχής στη συγγενή «ΑΝΕΚ LINES ITALIA S.r.l.» στις ενοποιημένες οικο-

νομικές καταστάσεις της 31.12.2007 ανέρχεται σε € 3.098 χιλ. και είναι προσαυξημένη σε σχέση 

με την προηγούμενη χρήση με το μέρος των κερδών της χρήσης 2007 που αντιστοιχούν στον Όμιλο 

και μειωμένη κατά το ποσό των εισπραχθέντων μερισμάτων από την εν λόγω εταιρεία. Τα βασικά 

μεγέθη των οικονομικών καταστάσεων της συγγενούς για τη χρήση 2007 έχουν ως εξής: 

Σύνολο ενεργητικού 7.308  Σύνολο κύκλου εργασιών  8.998 
μείον: Σύνολο υποχρεώσεων 985  Κέρδη χρήσης προ φόρων 1.607 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 6.323  Κέρδη χρήσης μετά φόρων 943 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου η συνέλευση των εταίρων της «ΑΝΕΚ LINES ITALIA S.r.l.» 

αποφάσισε τη διανομή μερίσματος για τη χρήση 2006 ύψους € 500 χιλ. εκ του οποίου το ποσό των 

€ 245 χιλ. αναλογεί στην Εταιρεία και περιλαμβάνεται στα επενδυτικά της αποτελέσματα.   

6. Αποθέματα 

Τα αποθέματα κατά την 31.12.2007 και 31.12.2006 αναλύονται ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Εμπορεύματα και προϊόντα 2.325 2.466 2.248 2.381 
Πρώτες και βοηθητικές ύλες, υλικά και 
είδη συσκευασίας 2.196 1.720 1.669 1.354 
Καύσιμα και λιπαντικά  3.888 2.061 3.465 1.863 
Ανταλλακτικά  3.594 3.290 3.427 3.115 
Λοιπά  5 6 - 2 
 12.008 9.543 10.809 8.715 

7. Απαιτήσεις από πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 

Όλες οι απαιτήσεις είναι βραχυπρόθεσμες (εισπρακτέες σε περίοδο μικρότερη του ενός έ-
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τους) και, ως εκ τούτου, δεν απαιτείται προεξόφληση κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. Στις 

εμπορικές απαιτήσεις περιλαμβάνονται τα κάτωθι:  

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Ανοιχτά υπόλοιπα πελατών 29.314 35.553 24.794 33.145 
Απαιτήσεις από συνδεδεμένες  - 2.401 6.152 8.488 
Επιταγές και γραμμάτια εισπρακτέα 40.872 40.336 39.507 38.983 
Επιταγές και γραμμάτια σε καθυστέρηση 3.518 3.474 3.498 3.299 
Επισφαλείς και επίδικοι πελάτες  2.795 3.002 2.795 3.002 
 76.499 84.767 76.746 86.918 
Μείον: πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων (6.639) (6.711) (6.314) (6.309) 
 69.860 78.056 70.432 80.609 

Η σχηματισμένη πρόβλεψη κρίνεται επαρκής για να καλύψει τις πιθανές περιπτώσεις μη 

ανάκτησης απαιτήσεων.   

Οι λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις την 31.12.2007 και 31.12.2006 αναλύονται ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Χρεώστες διάφοροι  1.329 768 1.224 697 
Απαιτήσεις από το δημόσιο 1.808 1.538 1.390 1.165 
Απαιτήσεις από ασφαλιστικές εταιρείες 1.421 52 1.369 - 
Προκαταβολές σε προμηθευτές 1.765 1.027 1.009 533 
Μεταβατικοί λογαριασμοί   477 1.285 189 110 
 6.800 4.670 5.181 2.505 

8. Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων που παρουσιάζονται 

στις συνημμένες ετήσιες οικονομικές καταστάσεις έχουν ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Μετοχές εταιρειών εισηγμένων στο Χ.Α. 1.100 311 1.100 311 
Λοιπές επενδύσεις 392 38 376 35 
 1.492 349 1.476 346 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης η Μητρική προέβη σε αγοραπωλησίες μετοχών εισηγμένων και 

μη στο Χ.Α. Τα αποτελέσματα (κέρδη) από τις πωλήσεις και την αποτίμηση των χρεογράφων α-

νήλθαν συνολικά σε € 342 χιλ. και περιλαμβάνονται στα «αποτελέσματα από επενδυτικές δρα-

στηριότητες».  

Στις «λοιπές επενδύσεις» συμπεριλαμβάνεται και η συμμετοχή της Μητρικής με ποσοστό 

19,80% στο μετοχικό κεφάλαιο της «ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΝΟΤΟΥ (ΑΝΕΝ)» της 

οποίας η αξία έχει υποτιμηθεί εξ ολοκλήρου σε προηγούμενη χρήση.   

9. Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Η ανάλυση των ταμειακών διαθεσίμων έχει ως εξής:  
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 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Διαθέσιμα στο ταμείο 707 637 652 601 
Τραπεζικές καταθέσεις (όψεως και προθεσμίας) 55.550 2.623 53.980 1.961 
 56.257 3.260 54.632 2.562 

Στις «τραπεζικές καταθέσεις» της 31.12.2007 περιλαμβάνεται μέρος του προϊόντος της 

αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας που ολοκληρώθηκε κατά τη διάρκεια της χρήσης, 

το οποίο δεν έχει ακόμα διατεθεί. Όλα τα ταμειακά διαθέσιμα του Ομίλου είναι σε ευρώ. 

10. Μακροπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις 

Το σύνολο των μακροπρόθεσμων τραπεζικών υποχρεώσεων του Ομίλου κατά την 31.12.2007 

ανέρχεται σε € 210.403 χιλ. εκ των οποίων τα € 209.862 χιλ. αφορούν στην Εταιρεία. Η ανάλυση 

των μακροπρόθεσμων τραπεζικών υποχρεώσεων της Εταιρείας κατά την 31.12.2007 και την 

31.12.2006 έχει ως εξής:  

Αρχικά υπόλοιπα έναρξης χρήσης 
(01.01.07 & 01.01.06, αντίστοιχα): 

 
31.12.07 

 
31.12.06 

Κοινοπρακτικό δάνειο  255.165 277.043 
Διμερές δάνειο  19.443 19.919 
 274.608 296.962 
Μείον: πληρωμές στη διάρκεια της χρήσης  (41.385) (22.354) 
 233.223 274.608 
Μείον: Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις πλη-
ρωτέες στην επόμενη χρήση   (23.361) (20.965) 
Μακροπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις 209.862 253.643 

Από τις πληρωμές που πραγματοποιήθηκαν κατά τη χρήση 2007, ποσό € 20.420 χιλ. αφορά 

στην εφαρμογή του χρονοδιαγράμματος και προορισμού διάθεσης των αντληθέντων κεφαλαίων της 

αύξησης μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας.   

Κοινοπρακτικό δάνειο 

Τον Οκτώβριο του 2003 η Εταιρεία προχώρησε στην αναδιάρθρωση των δανείων της συνο-

λικού ποσού € 308.513 χιλ. συνάπτοντας κοινοπρακτικό δάνειο με συνασπισμό τραπεζών κυ-

μαινόμενου επιτοκίου (Euro Libor πλέον περιθωρίου) διάρκειας οκτώ ετών και με τελική ημερο-

μηνία αποπληρωμής την 28.02.2011. Η αποπληρωμή του κοινοπρακτικού δανείου είχε συμφω-

νηθεί, αρχικά, ότι θα διενεργηθεί σε οκτώ έτη ως εξής: 

Μέχρι τις 28.02.2006 ..................................33.870 

Από 01.03.2006 έως 28.02.2009 ..................65.830 

Από 01.03.2009 έως 28.02.2011 ...............  208.813 

 308.513 

Οι πληρωτέες δόσεις για τη χρήση 2008 ανέρχονται σε € 22.768 χιλ. Η Εταιρεία έχει τη 

δυνατότητα πρόωρης αποπληρωμής του δανείου αυτού χωρίς καμμία επιβάρυνση. Στη δανειακή 

σύμβαση προβλέπονται περιπτώσεις καταγγελίας οι οποίες, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνουν μη 

εμπρόθεσμη καταβολή πληρωμών, μη συμμόρφωση με τις γενικές και οικονομικές διασφαλίσεις 

που έχουν παρασχεθεί, παροχή πληροφοριών, γεγονότα αφερεγγυότητας καθώς και άλλα γεγονότα 
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που επηρεάζουν την επιχειρηματική δραστηριότητα, το ιδιοκτησιακό καθεστώς και την οικονομική 

κατάσταση της Εταιρείας. Επίσης, η δανειακή σύμβαση περιέχει οικονομικές ρήτρες οι οποίες 

περιλαμβάνουν προϋποθέσεις διατήρησης ελάχιστης αναλογίας του δανεισμού προς τις εμπράγ-

ματες εξασφαλίσεις. Επιπλέον, η Εταιρεία έχει παράσχει συγκεκριμένες εξασφαλίσεις αναφορικά 

με τη συμμόρφωσή της με νόμους και κανονισμούς, τη διατήρηση της φύσης της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, με περιβαλλοντικά ζητήματα και με το καθεστώς ασφαλιστικής κάλυψης και 

γνωστοποιήσεις αναφορικά με τη διάθεση περιουσιακών στοιχείων, με συγχωνεύσεις και με ε-

πενδύσεις. Το υπόλοιπο του ανωτέρω δανείου που εμφανίζεται στους συνημμένους ισολογισμούς 

αποτιμάται στο αναπόσβεστο κόστος με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου, αλλά δεν διαφέρει 

ουσιωδώς από την εύλογη αξία του. Για το ανωτέρω κοινοπρακτικό δάνειο έχουν παρασχεθεί ε-

μπράγματες εγγυήσεις (ναυτικές υποθήκες επί πλοίων, εκχώρηση προϊόντος ασφαλιστικής απο-

ζημίωσης) υπέρ των δανειστριών τραπεζών. Το σύνολο των τόκων επί του ανωτέρω δανείου για τις 

χρήσεις 2007 και 2006 ανήλθε σε € 14.023 χιλ. και € 12.405 χιλ., αντίστοιχα.  

Διμερές δάνειο 

Τον Οκτώβριο του 2003, στα πλαίσια της αναδιάρθρωσης των δανείων της, η Εταιρεία σύ-

ναψε διμερές δάνειο με ελληνική τράπεζα ποσού € 24.083 χιλ. κυμαινόμενου επιτοκίου (Euro 

Libor πλέον περιθωρίου) διάρκειας οκτώ ετών και με τελική ημερομηνία αποπληρωμής την 

28.02.2011. 

Η αποπληρωμή του είχε αρχικά συμφωνηθεί ότι θα διενεργηθεί σε οκτώ έτη ως εξής: 

Μέχρι τις 28.02.2006 .....................................1.130 

Από 01.03.2006 έως 28.02.2009 ...................1.670 

Από 01.03.2009 έως 28.02.2011 ..................21.283 

 24.083 

Το πληρωτέο ποσό για τη χρήση 2008 ανέρχεται σε € 593 χιλ. Η Εταιρεία έχει τη δυνα-

τότητα πρόωρης αποπληρωμής του δανείου αυτού χωρίς καμία επιβάρυνση. Στη δανειακή σύμ-

βαση προβλέπονται περιπτώσεις καταγγελίας οι οποίες μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν μη εμπρό-

θεσμη καταβολή πληρωμών, μη συμμόρφωση με τις γενικές και οικονομικές διασφαλίσεις που 

έχουν παρασχεθεί, παροχή πληροφοριών, γεγονότα αφερεγγυότητας καθώς και άλλα γεγονότα που 

επηρεάζουν την επιχειρηματική δραστηριότητα, το ιδιοκτησιακό καθεστώς και την οικονομική 

κατάσταση της Εταιρείας. Επιπλέον, η Εταιρεία έχει παράσχει συγκεκριμένες εξασφαλίσεις ανα-

φορικά με τη συμμόρφωσή της με νόμους και κανονισμούς, τη διατήρηση της φύσης της επιχει-

ρηματικής δραστηριότητας, με περιβαλλοντικά ζητήματα και με το καθεστώς ασφαλιστικής κά-

λυψης και γνωστοποιήσεις αναφορικά με τη διάθεση περιουσιακών στοιχείων, με συγχωνεύσεις και 

με επενδύσεις. Τα υπόλοιπα του ανωτέρω δανείου που εμφανίζεται στους συνημμένους ισολογι-

σμούς δεν διαφέρουν ουσιωδώς από την εύλογη αξία του. Για το ανωτέρω διμερές δάνειο έχουν 

παρασχεθεί εμπράγματες εγγυήσεις (ναυτικές υποθήκες επί πλοίων, εκχώρηση προϊόντος ασφα-

λιστικής αποζημίωσης) υπέρ της δανείστριας τράπεζας. Το σύνολο των τόκων επί του ανωτέρω 

δανείου για τις χρήσεις 2007 και 2006 ανήλθε σε € 1.291 χιλ. και € 1.163 χιλ., αντίστοιχα. 

Νέα αναδιάρθρωση δανείων 

Κατά το μήνα Μάρτιο του 2008 η Εταιρεία προχώρησε σε νέα αναδιάρθρωση του μακρο-

πρόθεσμου δανεισμού της (βλ. σημείωση 32 «Μεταγενέστερα γεγονότα»).  
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11. Βραχυπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις 

Η Εταιρεία έχει συνάψει συμβάσεις ανοικτών αλληλόχρεων λογαριασμών σε ευρώ κυμαι-

νόμενου επιτοκίου (Euribor πλέον περιθωρίου) οι οποίοι έχουν χορηγηθεί από τις τράπεζες, κυρίως, 

με εκχώρηση επιταγών εισπρακτέων σε εγγύηση των ανωτέρω χορηγήσεων. 

Το συνολικό ποσό των τόκων επί των ανωτέρω δανείων για τις χρήσεις 2007 και 2006 ανήλθε 

σε € 533 χιλ. και € 786 χιλ., αντίστοιχα. 

Οι βραχυπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις αναλύονται ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Βραχυπρόθεσμα δάνεια  20.847 10.915 19.656 10.527 
Μακροπρόθεσμες δόσεις πληρωτέες στην  
επόμενη χρήση   23.388 21.074 23.360 20.965 
 44.235 31.989 43.016 31.492 

12. Φόρος εισοδήματος και αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 

Η Μητρική Εταιρεία και οι θυγατρικές της που δραστηριοποιούνται στη ναυτιλία δεν υπό-

κεινται σε φορολογία εισοδήματος για τα κέρδη που προκύπτουν από την εκμετάλλευση των πλοίων 

τους. Ως φόρος εισοδήματος θεωρείται αυτός του ν. 27/1975 (φόρος βάσει των κόρων ολικής 

χωρητικότητας των πλοίων). Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των ενοποιούμενων θυγατρικών 

εταιρειών παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

Εταιρεία Ανέλεγκτες χρήσεις 
  
ΑΝΕΚ 2005 – 2007 
ΛΑΝΕ 1994 – 2007 
ΕΤΑΝΑΠ Α.Ε. 2006 – 2007 
ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ Α.Β.Ε.Ε. 2003 – 2007 
  

Για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις, οι εταιρείες του Ομίλου έχουν σχηματίσει, κατά 

περίπτωση, σχετικές προβλέψεις για πρόσθετους φόρους που ενδέχεται να προκύψουν κατά το 

μελλοντικό φορολογικό κλείσιμο των ανέλεγκτων χρήσεων. Σε κάθε περίπτωση, η διοίκηση του 

Ομίλου εκτιμά ότι τα τελικά κονδύλια διαφορών φορολογικού ελέγχου θα είναι ασήμαντα.  

Ο φόρος εισοδήματος που εμφανίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων για τις χρήσεις 2007 

και 2006 για την Εταιρεία και τον Όμιλο αναλύεται ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Φόρος εισοδήματος επί φορολογητέων αποτελ/των 228 1.204 30 116 
Φόρος ν. 27/1975 επί κόρων ολικής χωρητικότητας 153 150 147 145 
Διαφορές φορολογικού ελέγχου & προβλέψεις 87 - - - 
Αναβαλλόμενοι φόροι προσωρινών διαφορών  5 (17) (10) (8) 
 473 1.337 167 253 

 

Αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος έχουν λογισθεί επί των διαφορών λογιστικών και φορο-

λογικών βάσεων περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων των θυγατρικών που εμπίπτουν στο 

κανονικό καθεστώς φορολογίας εισοδήματος καθώς και επί διαφορών λογιστικών και φορολογικών 

βάσεων περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων της Μητρικής οι οποίες (διαφορές) αναμένεται 

να έχουν φορολογική επίδραση κατά τον αντιλογισμό ή την τακτοποίησή τους. Το υπόλοιπο των 
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αναβαλλόμενων φόρων του Ομίλου ύψους € 1.380 χιλ. (€ 539 χιλ. για τη Μητρική) προέρχεται, 

κατά κύριο λόγο, από τις αποτιμήσεις των οικοπέδων και των κτιρίων στην εύλογή τους αξία, δε-

δομένου ότι το κέρδος που θα προκύψει σε ενδεχόμενη πώλησή τους θα φορολογηθεί με βάση τις 

γενικές διατάξεις της φορολογίας εισοδήματος. 

13. Προβλέψεις για παροχές στους εργαζόμενους και λοιπές προβλέψεις 

 Κρατικά ασφαλιστικά προγράμματα 

Οι εργοδοτικές εισφορές του Ομίλου προς τα ασφαλιστικά ταμεία για τις χρήσεις 2007 και 

2006 περιλαμβάνονται στο κόστος μισθοδοσίας και ανήλθαν σε € 6.261 χιλ. και € 6.252 χιλ. 

αντίστοιχα και σε € 5.556 χιλ. και 5.423 χιλ. για την Εταιρεία, αντίστοιχα.  

 Αποζημίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 

Η κίνηση της καθαρής υποχρέωσης για αποζημιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 

στους συνημμένους ισολογισμούς έχει ως ακολούθως: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.21.07 31.12.06 
     
Καθαρή υποχρέωση έναρξης χρήσης   2.912 2.862 2.757 2.614 
Μείωση λόγω μεταβολής ενοπ. θυγατρικής - (159) - - 
Παροχές που πληρώθηκαν (15) - - - 
Πρόβλεψη αναγνωρισμένη στα αποτελέσματα*  350 209 288 143 
Καθαρή υποχρέωση τέλους χρήσης  3.247 2.912 3.045 2.757 
* περιλαμβάνεται στα έξοδα διοίκησης και διάθεσης 
 

Οι υποχρεώσεις του Ομίλου που απορρέουν από την υποχρέωσή του να καταβάλλει απο-

ζημιώσεις λόγω συνταξιοδότησης προσδιορίζονται με βάση αναλογιστική μελέτη από ανεξάρτητη 

εταιρεία διεθνώς αναγνωρισμένων αναλογιστών. Οι λεπτομέρειες και οι βασικές υποθέσεις της 

αναλογιστικής μελέτης έχουν ως εξής:  

Προεξοφλητικό επιτόκιο..................................................4,3% 

Ποσοστό αύξησης αμοιβών ..............................................4,9% 

Αύξηση δείκτη τιμών καταναλωτή .......................................2% 

Αναμενόμενος μ.ο. υπολειπόμενης εργασιακής ζωής ...17,3 έτη 

 Λοιπές προβλέψεις 

Οι λοιπές προβλέψεις του Ομίλου κατά την 31.12.2007 ύψους € 885 χιλ. (€ 523 χιλ. για την 

Εταιρεία) αφορούν, κατά κύριο λόγο, σε πρόσθετες ασφαλιστικές εισφορές πληρωμάτων και προ-

σαυξήσεις που εκτιμάται ότι θα επιβληθούν από το ΝΑΤ κατά την εκκαθάριση των αποδόσεων των 

σχετικών ασφαλιστικών εισφορών από το εν λόγω ταμείο. Η διοίκηση του Ομίλου εκτιμά ότι η 

ανωτέρω πρόβλεψη είναι επαρκής για να καλύψει τα ποσά των επιβαρύνσεων που αναμένεται να 

προκύψουν. 

14. Υποχρεώσεις σε προμηθευτές και λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

Όλες οι εμπορικές υποχρεώσεις είναι βραχυπρόθεσμες και ως εκ τούτου δεν απαιτείται 

προεξόφληση κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. Στις εμπορικές υποχρεώσεις περιλαμβάνο-

νται τα κάτωθι:  



 
 Π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς  κ α ι  Σ η μ ε ι ώ σ ε ι ς  ε π ί  τ ω ν  Ε τ ή σ ι ω ν  Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ν  Κ α τ α σ τ ά σ ε ω ν  τ η ς  χ ρ ή σ η ς  απ ό  1  Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ  έ ω ς  3 1  Δ ε κ ε μ β ρ ί ο υ  2 0 0 7  

σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ α  Δ ι ε θ ν ή  Π ρ ό τ υ π α  Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς  Π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  

 

 
 Π ο σ ά  σ ε  χ ι λ ι ά δ ε ς  €  ε κ τ ό ς  ε ά ν  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ά   

 FL 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Προμηθευτές 28.420 24.024 25.126 23.808 
Επιταγές πληρωτέες 3.841 3.031 2.283 2.427 
Υποχρεώσεις προς συνδεδεμένες  163 - 338 639 
 32.424 27.055 27.747 26.874 

Αντίστοιχα, οι λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις αναλύονται ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Υποχρεώσεις σε φόρους και ασφαλιστικούς 
οργανισμούς 2.578 6.127 1.772 5.209 
Μερίσματα πληρωτέα 451 274 258 185 
Επιχορηγήσεις παγίων (βραχυπρόθεσμο μέρος) 246 232 162 162 
Προκαταβολές πελατών 2.223 3.387 2.184 1.873 
Πιστωτές διάφοροι 5.111 7.085 4.118 5.792 
Δεδουλευμένα έξοδα 1.351 2.928 1.349 2.915 
Έσοδα επόμενων χρήσεων 751 1.239 614 1.093 
 12.711 21.272 10.457 17.229 

15. Μετοχικό κεφάλαιο / Υπέρ το άρτιο 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Μητρικής -μετά την αύξηση κεφαλαίου που ολοκληρώθηκε το 

Μάϊο του 2007- ανέρχεται σε € 161.299.191,00 διαιρούμενο σε 157.360.940 κοινές και 

3.938.251 προνομιούχες μετά ψήφου μετοχές ονομαστικής αξίας € 1,00 η κάθε μία. Η εν λόγω 

αύξηση καλύφθηκε πλήρως με την έκδοση 101.558.750 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών, ο-

νομαστικής αξίας € 1,00 η  κάθε μία. Οι προνομιούχες μετοχές απολαμβάνουν μόνο τα εκ του 

νόμου οριζόμενα προνόμια, δηλαδή της προνομιακής απόληψης πρώτου μερίσματος και της 

προνομιακής συμμετοχής στο προϊόν της εκκαθάρισης. Ο μέσος σταθμισμένος αριθμός των με-

τοχών για τις χρήσεις 2007 και 2006 είχε ως εξής: 

  31.12.2007 31.12.2006 
   
Αριθμός μετοχών Εταιρείας 161.299.191 59.740.441 
Μείον: ίδιες μετοχές (σταθμισμένες) - (1.504.322) 
 161.299.191 58.236.119 
   
Σταθμισμένος αριθμός μετοχών σε κυκλοφορία 123.179.879 58.236.119 

Για τη στάθμιση του αριθμού των μετοχών (των ιδίων της χρήσης 2006 και των νέων που 

προέκυψαν από την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της χρήσης 2007) έγινε αναγωγή της διάρκειας 

του χρόνου κυκλοφορίας των μετοχών αυτών στη συνολική διάρκεια της χρήσης. 

Υπέρ το άρτιο: η υπέρ το άρτιο διαφορά που προέκυψε κατά την αύξηση του μετοχικού 

κεφαλαίου της Εταιρείας ανήλθε σε € 5.078 χιλ. και μετά την αφαίρεση των εξόδων της αύξησης 

διαμορφώθηκε σε € 1.195 χιλ. 

16. Αποθεματικά 

Τα αποθεματικά κατά την 31η Δεκεμβρίου 2007 και 31η Δεκεμβρίου 2006 αναλύονται ως 

εξής:  
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 Τακτικό αποθεματικό: σύμφωνα με την ελληνική εμπορική νομοθεσία, οι εταιρείες 

υποχρεούνται να παρακρατούν από τα κέρδη κάθε χρήσης ποσοστό 5% και να σχηματίζουν 

τακτικό αποθεματικό έως ότου αυτό να φτάσει το ένα τρίτο του καταβλημένου μετοχικού τους 

κεφαλαίου. Σύμφωνα με το καταστατικό της Εταιρείας το παραπάνω ποσοστό ανέρχεται σε 

10%. Η διανομή του τακτικού αποθεματικού απαγορεύεται. 

 Αποθεματικά καταστατικού: αφορούν σε προαιρετικό σχηματισμό επιπλέον αποθεμα-

τικού από τα καθαρά κέρδη κάθε χρήσης σύμφωνα με το καταστατικό της Εταιρείας. 

 Αποθεματικά αναπροσαρμογής ακινήτων (καθαρά από το σχετικό αναβαλλόμενο 

φόρο): σχηματίστηκαν μετά από την αποτίμηση των οικοπέδων στην εύλογη αξία τους η οποία 

προσδιορίστηκε από ανεξάρτητο αναγνωρισμένο εκτιμητή.  

 Λοιπά αποθεματικά: αποτελούνται, κυρίως, από απαλλασσόμενα της φορολογίας έσοδα 

και από αποθεματικά φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο. Τα αποθεματικά αυτά υπόκεινται σε 

φορολόγηση σε περίπτωση διανομής τους, αλλά στην παρούσα φάση η Εταιρεία δεν προτίθεται 

να διανείμει τα συγκεκριμένα αποθεματικά και ως εκ τούτου δεν λογιστικοποιήθηκαν οι σχε-

τικοί αναβαλλόμενοι φόροι. 

17. Κέρδη ανά μετοχή 

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται με διαίρεση του κέρδους που αναλογεί στους 

μετόχους της Μητρικής με το σταθμισμένο αριθμό μετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της 

χρήσης.  

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Κέρδη μετά από φόρους που αναλογούν 
στους μετόχους της Μητρικής (€ χιλ.) 12.314 20.187 13.611 20.348 
Σταθμισμένος αριθμός μετοχών 123.179.879 58.236.119 123.179.879 58.236.119 
Κέρδη μετά από φόρους ανά μετοχή 
βασικά (σε €) 0,100 0,347 0,110 0,349 

18. Πληροφόρηση κατά τομέα  

Όπως αναφέρεται στη σημείωση 3 xx βασική δραστηριότητα του Ομίλου είναι η εκμετάλ-

λευση πλοίων σε γραμμές εσωτερικού και εξωτερικού. Οι κυριότερες πηγές εσόδων προέρχονται 

από τους ναύλους επιβατών, Ι.Χ. και φορτηγών, καθώς και από την εμπορική εκμετάλλευση (μπαρ, 

εστιατόρια, καταστήματα) επί των πλοίων. Τα έσοδα των μη ναυτιλιακών εταιρειών του Ομίλου που 

συμμετέχουν στον ενοποιημένο κύκλο εργασιών περιλαμβάνονται στα έσοδα από εμπορική εκ-

μετάλλευση. 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Τακτικό αποθεματικό 12.838 12.777 12.792 12.759 
Αποθεματικά καταστατικού 12.417 18.270 12.417 18.270 
Αποθεματικά αναπροσαρμογής ακινήτων 2.124 2.124 1.072 1.072 
Λοιπά αποθεματικά  6.449 10.169 6.354 10.169 
 33.828 43.340 32.635 42.269 
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται η γεωγραφική κατανομή της δραστηριότητας του 

Ομίλου και της Εταιρείας για τις χρήσεις 2007 και 2006: 

 Εσωτερικό Εξωτερικό Σύνολο 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

       
Ο Όμιλος       
Έσοδα από ναύλους 92.083 95.898 130.143 123.519 222.226 219.417 
Έσοδα από εμπορική εκμετ/ση 15.312 15.049 15.655 14.832 30.967 29.881 
Λοιπά 460 975 679 4.446 1.139 5.420 
Σύνολο  107.855 111.922 146.477 142.797 254.332 254.718 
       
Μικτά αποτελέσματα  
εκμετάλλευσης* 23.595 28.887 36.678 36.841 60.273 65.729 
Επιδοτήσεις ΛΑΝΕ 1.968 3.002 - - 1.968 3.002 
       
Προσθήκες στην αξία των πλοίων  459 2.206 163 919 623 3.125 
Αποσβέσεις πλοίων περιόδου 5.723 6.493 9.045 8.964 14.767 15.457 
Αναστροφή απομείωσης ΛΑΝΕ (492) (2.229) - - (492) (2.229) 
       
Αναπόσβεστο υπόλοιπο πλοίων 74.672 67.522 248.618 269.421 323.290 336.943 
Μη κατανεμηθέν ενεργητικό - - - - 199.500 116.099 
Σύνολο Ενεργητικού - - - - 522.790 453.042 
       
       
Η Εταιρεία       
Έσοδα από ναύλους 84.976 84.552 120.501 114.280 205.477 198.832 
Έσοδα από εμπορική εκμετ/ση 10.072 10.422 15.655 14.832 25.727 25.254 
Λοιπά 426 707 680 162 1.106 869 
Σύνολο 95.474 95.681 136.836 129.274 232.310 224.955 
       
Μικτά αποτελέσματα  
εκμετάλλευσης 23.991 29.736 36.917 38.761 60.908 68.496 
       
Προσθήκες στην αξία των πλοίων  413 2.070  164 919 577 2.989 
Αποσβέσεις πλοίων περιόδου 4.454 5.015  9.045 8.964 13.499 13.979 
        
Αναπόσβεστο υπόλοιπο πλοίων 66.754 58.873  248.618 269.421 315.372 328.294 
Μη κατανεμηθέν ενεργητικό - -  - - 190.530 109.647 
Σύνολο Ενεργητικού - -  - - 505.902 437.941 

 

* Στα παραπάνω μικτά αποτελέσματα του Ομίλου δεν έχουν συμπεριληφθεί οι επιδοτήσεις 

άγονων γραμμών του Υπουργείου Αιγαίου προς τη θυγατρική εταιρεία ΛΑΝΕ οι οποίες περιέχονται 

στο κονδύλι «άλλα έσοδα». Οι προσθήκες, οι αποσβέσεις και οι αναπόσβεστες αξίες των πλοίων 

κατανεμήθηκαν στις γεωγραφικές δραστηριότητες ανάλογα με το χρόνο εκμετάλλευσης κάθε 

πλοίου στις γραμμές εσωτερικού και εξωτερικού. Οποιαδήποτε κατανομή πέραν των μικτών απο-

τελεσμάτων θα ήταν αυθαίρετη.   

19. Κόστος πωληθέντων 

Το κόστος πωληθέντων που εμφανίζεται στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις των χρήσεων 

2007 και 2006 αναλύεται ως εξής: 



 
 Π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς  κ α ι  Σ η μ ε ι ώ σ ε ι ς  ε π ί  τ ω ν  Ε τ ή σ ι ω ν  Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ν  Κ α τ α σ τ ά σ ε ω ν  τ η ς  χ ρ ή σ η ς  απ ό  1  Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ  έ ω ς  3 1  Δ ε κ ε μ β ρ ί ο υ  2 0 0 7  

σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ α  Δ ι ε θ ν ή  Π ρ ό τ υ π α  Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς  Π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  

 

  
 Π ο σ ά  σ ε  χ ι λ ι ά δ ε ς  €  ε κ τ ό ς  ε ά ν  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ά   

 GE 

 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Κόστος μισθοδοσίας κ.λπ. παροχές πληρωμάτων  49.210 49.538 43.723 43.480 
Καύσιμα και λιπαντικά 74.592 67.622 66.424 58.583 
Αναλώσεις υλικών 16.255 15.390 13.661 12.931 
Ασφάλιστρα / έξοδα λιμένων / υδροληψία  14.746 14.069 12.929 11.918 
Επισκευές και συντηρήσεις 10.666 12.388 10.001 11.280 
Ναυλώσεις πλοίων 10.778 7.541 8.819 2.473 
Λοιπά 2.612 6.558 2.346 1.815 
Αποσβέσεις 15.200 15.883 13.499 13.979 
 194.059 188.989 171.402 156.459 

20. Άλλα έσοδα 

Τα άλλα έσοδα που παρουσιάζονται στις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις αναλύονται 

ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Επιδοτήσεις άγονων γραμμών  1.968 3.002 - - 
Έσοδα από claims  275 664 275 328 
Παροχή υπηρεσιών σε τρίτους, ενοίκια και 
λοιπά πρόσθετα έσοδα πωλήσεων 455 639 387 507 
Λοιπά 518 1.114 326 134 
 3.216 5.419 988 969 

21. Έξοδα διοίκησης / διάθεσης 

Τα έξοδα διοίκησης για τις χρήσεις 2007 και 2006 αναλύονται παρακάτω: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Κόστος μισθοδοσίας κ.λπ. έξοδα προσωπικού 5.877 5.827 5.334 5.163 
Αμοιβές και παροχές τρίτων 1.972 1.774 1.470 1.283 
Λοιπά 2.210 2.063 2.155 1.724 
Αποσβέσεις 839 810 812 741 
 10.898 10.474 9.771 8.911 

Αντίστοιχα, τα έξοδα διάθεσης αναλύονται ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Κόστος μισθοδοσίας κ.λπ. έξοδα προσωπικού 5.774 5.302 5.342 4.933 
Προμήθειες πωλήσεων 15.593 13.249 14.542 15.342 
Έξοδα διαφημίσεων 1.598 1.896 1.588 1.562 
Λοιπά 1.669 1.684 1.356 1.288 
Αποσβέσεις 120 95 91 69 
 24.754 22.226 22.919 23.194 

Στο «κόστος μισθοδοσίας» διοίκησης και διάθεσης της Εταιρείας περιλαμβάνεται πρόβλεψη 

αποζημίωσης προσωπικού συνολικού ύψους € 288 χιλ. (€ 350 χιλ. για τον Όμιλο).   
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22. Άλλα έξοδα 

Τα άλλα έξοδα που παρουσιάζονται στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις αναλύονται πα-

ρακάτω: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Πρόσθετα τέλη εκκαθαρίσεων ΝΑΤ 301 733 - 443 
Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις  και 
λοιπές προβλέψεις 113 1.720 - 1.229 
Λοιπά 319 352 107 102 
 733 2.805 107 1.774 

23. Χρηματοοικονομικά έξοδα και χρηματοοικονομικά έσοδα 

Τα χρηματοοικονομικά έξοδα και έσοδα αναλύονται, αντίστοιχα, ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Χρεωστικοί τόκοι  15.922 14.429 15.847 14.354 
Λοιπά χρηματοοικονομικά έξοδα 1.768 583 1.646 468 
Χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές 161 199 154 164 
 17.851 15.211 17.647 14.986 
          
Πιστωτικοί τόκοι 1.532 96 1.523 51 
Πιστωτικές συναλλαγματικές διαφορές 176 21 148 8 
 1.708 117 1.671 59 

24. Αποτελέσματα από επενδυτικές δραστηριότητες 

Στα αποτελέσματα από επενδυτικές δραστηριότητες του Ομίλου και της Μητρικής για τη 

χρήση  περιλαμβάνονται:  

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Κέρδη / (ζημιές) πώλησης και αποτίμησης  
χρεογράφων  342 259 342 374 
Αναστροφή απομείωσης  492 2.229 - - 
Έσοδα από μερίσματα  40 15 335 177 
Έξοδα και ζημιές Σ.Μ.Ε. (22) - (22) - 
Απομείωση συμμετοχής σε θυγατρική - - - (338) 
Ζημιά από οριστική απομείωση χρεογράφων - (270) - (270) 
 852 2.233 655 (58) 

Αναστροφή μέρους απομείωσης έγινε για την αξία πλοίου της θυγατρικής «ΛΑΝΕ» με βάση 

εκτίμηση από ανεξάρτητο οίκο (βλ. σημείωση 4).   

Κατά τη διάρκεια της χρήσης η Μητρική εισέπραξε ως μερίσματα € 245 χιλ. από την «ANEK 

LINES ITALIA», € 64 χιλ. από την «ΕΤΑΝΑΠ», € 24 χιλ. από την «ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ» και € 2 χιλ. από 

λοιπές εταιρείες.  
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25. Κόστος μισθοδοσίας 

Το κόστος μισθοδοσίας που συμπεριλαμβάνεται στα αποτελέσματα των συνημμένων οικο-

νομικών καταστάσεων αναλύεται ως εξής:  

26. Αποσβέσεις 

Οι αποσβέσεις που λογίσθηκαν στις συνημμένες ετήσιες οικονομικές καταστάσεις έχουν 

επιμεριστεί ως εξής:  

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.21.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Κόστος πωληθέντων 15.200 15.883 13.499 13.979 
Έξοδα διοίκησης 839 810 812 742 
Έξοδα διάθεσης 120 94 91 69 
 16.159 16.787 14.402 14.790 

27. Υπόλοιπα και συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

Τα υπόλοιπα (απαιτήσεις / υποχρεώσεις) με τα συνδεδεμένα μέρη κατά την 31η Δεκεμβρίου 

2007 και 2006 έχουν ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 
 31.12.07 31.12.06 31.12.07 31.12.06 
     
Απαιτήσεις     
Απαιτήσεις από θυγατρικές  - - 6.152 6.087 
Απαιτήσεις από λοιπά συνδεόμενα μέρη - 2.401 - 2.401 
Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη & μέλη Δ.Σ.  36 14 36 14 
 36 2.415 6.188 8.502 
     
Υποχρεώσεις     
Υποχρεώσεις σε θυγατρικές  - - 175 640 
Υποχρεώσεις σε λοιπά συνδεόμενα μέρη 163 - 163 - 
Υποχρεώσεις σε διευθυντικά στελέχη & μέλη Δ.Σ.  8 16 8 16 
 171 16 346 656 

Αντίστοιχα, οι αγορές και πωλήσεις με τα συνδεδεμένα μέρη για τις χρήσεις 2007 και 2006 

έχουν ως εξής: 

 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Μισθοί και ημερομίσθια  51.651 51.118 46.012 45.010 
Λοιπές παροχές 2.483 2.430 2.463 2.357 
Εργοδοτικές εισφορές 6.261 6.252 5.556 5.423 
Πληρωθείσες αποζημιώσεις 117 644 79 642 
Πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού 350 223 288 143 
 60.862 60.667 54.398 53.575 
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 Ο Όμιλος Η Εταιρεία 

 
01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

01.01.07- 
31.12.07 

01.01.06- 
31.12.06 

     
Αγορές     
Αγορές αγαθών από θυγατρικές  - - 1.836 197 
Αγορές υπηρεσιών από θυγατρικές - - 2.609 667 
Αγορές υπηρεσιών από λοιπά συνδεόμενα μέρη 4.228 4.200 4.228 4.200 
 4.228 4.200 8.673 5.064 
     
Πωλήσεις     
Πωλήσεις υπηρεσιών σε θυγατρικές - - 97 29 
 - - 97 29 

Στα «λοιπά συνδεόμενα μέρη» περιλαμβάνονται οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα με τη συγ-

γενή εταιρεία «ΑΝΕΚ LINES ITALIA S.r.l.». Πέραν των ανωτέρω δεν υπήρχαν άλλες συναλλαγές 

μεταξύ του Ομίλου και των συνδεδεμένων μερών κατά την έννοια του ΔΛΠ 24. Οι συναλλαγές 

μεταξύ των εταιρειών του Ομίλου υπόκεινται σε συνήθεις εμπορικούς όρους του χώρου όπου 

δραστηριοποιούνται. 

Αμοιβές μελών Δ.Σ. και στελεχών 

Οι μικτές αμοιβές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των διευθυντών της Εταιρείας 

για τις χρήσεις 2007 και 2006 ανήλθαν σε € 1.231 χιλ. και € 665 χιλ., αντίστοιχα. Τα σχετικά ποσά 

για τον Όμιλο ανήλθαν σε € 1.424 χιλ. και € 782 χιλ., αντίστοιχα. 

28. Δεσμεύσεις  

Λειτουργικές μισθώσεις: την 31η Δεκεμβρίου 2007 η Εταιρεία είχε συμφωνίες λειτουργικής 

μίσθωσης που αφορούσαν, κυρίως, στην ενοικίαση κτιρίων και στη ναύλωση πλοίων και λήγουν σε 

διάφορες ημερομηνίες έως το 2012. Τα έξοδα ενοικίασης και ναυλώσεων που περιλαμβάνονται στη 

συνημμένη κατάσταση των αποτελεσμάτων χρήσης του 2007 ανέρχονται σε € 9.263 χιλ. Τα ελά-

χιστα μελλοντικά πληρωτέα μισθώματα ενοικίασης κτιρίων και πλοίων βάσει μη ακυρώσιμων 

συμβολαίων λειτουργικής μίσθωσης την 31η Δεκεμβρίου 2007 έχουν ως εξής: 

 

 

 

Κεφαλαιουχικές δεσμεύσεις: η Μητρική Εταιρεία κατά την 31.12.2007 είχε ως αδιάθετα κε-

φάλαια, που προέκυψαν από την αύξηση κεφαλαίου που πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της 

χρήσης 2007, το ποσό των € 49.655 χιλ. το οποίο, σύμφωνα με το σχετικό ενημερωτικό δελτίο, 

προβλέπεται να διατεθεί για την αγορά νέων πλοίων (βλ., επίσης, σημείωση 4). 

Λοιπές δεσμεύσεις: Υφίστανται δεσμεύσεις σε εταιρείες του Ομίλου που έχουν υπαχθεί σε επι-

χορηγούμενα από το ελληνικό δημόσιο επενδυτικά σχέδια. 

29. Ενδεχόμενες υποχρεώσεις / απαιτήσεις - επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές 

Σε βάρος των εταιρειών του Ομίλου δεν εκκρεμούν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές ή 

άλλες υποχρεώσεις που θα μπορούσαν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στην οικονομική κατά-

    Εντός ενός έτους 4.975 
Από 2 έως 5 έτη 1.627 
 6.602 
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στασή του. 

Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις του Ομίλου την 31.12.2007 που προκύπτουν στα πλαίσια της 

συνήθους δραστηριότητάς του, αφορούν σε εγγυήσεις που έχει παράσχει για εξασφάλιση υπο-

χρεώσεων και καλής εκτέλεσης έργων οι οποίες ανέρχονται σε € 4.740 χιλ. Αντίστοιχα, έχει λάβει 

εγγυήσεις για εξασφάλιση απαιτήσεων ύψους € 13.733 χιλ. Επίσης, όπως αναφέρθηκε και στη 

σημείωση 12, οι φορολογικές υποχρεώσεις των εταιρειών του Ομίλου για ορισμένες χρήσεις δεν 

έχουν καταστεί οριστικές.     

30. Σκοποί και πολιτικές διαχείριση κινδύνων 

 Πιστωτικός κίνδυνος 

Οι πιστωτικοί κίνδυνοι που αντιμετωπίζει ο Όμιλος δεν είναι σημαντικοί λόγω των διαδικασιών 

πιστωτικού ελέγχου που εφαρμόζει με σκοπό την ελαχιστοποίηση του ενδεχόμενου δημιουργίας 

επισφαλειών. Οι εταιρείες του Ομίλου έχουν ευρεία πελατειακή βάση για την αποφυγή πιστωτικών 

κινδύνων. Πέραν αυτών, όπου κρίνεται απαραίτητο, λαμβάνονται επιπλέον εγγυήσεις για τη με-

γαλύτερη εξασφάλιση των πιστώσεων που χορηγούνται. Σε περιπτώσεις ειδικών πιστωτικών κιν-

δύνων, ο Όμιλος προχωρεί στη δημιουργία προβλέψεων για ζημιές απαξίωσης απαιτήσεων.  

 Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι περιορισμένος λόγω της ύπαρξης ικανοποιητικών διαθεσίμων και 

εγκεκριμένων τραπεζικών πιστώσεων. Για την αποφυγή του ενδεχομένου δημιουργίας ελλείψεων 

επαρκούς ρευστότητας, ο Όμιλος φροντίζει να υπάρχουν πάντα διαθέσιμες τραπεζικές πιστώσεις 

για την κάλυψη έκτακτων αναγκών σε περιόδους χαμηλής ρευστότητας. Η Εταιρεία συντάσσει  

βραχυχρόνια και μακροχρόνια ταμειακά προγράμματα από τα οποία προκύπτουν εγκαίρως οι 

ταμειακές της ανάγκες. Η ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 31η Δεκεμβρίου 

2007 για τον Όμιλο αναλύεται ως εξής: 

 Εντός 6 μηνών 6 έως 12 μήνες 1 έτος και άνω 
    
Μακροπρόθεσμα δάνεια  5.419 17.969 210.403 
Εμπορικές υποχρεώσεις 31.553 871 - 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 12.711 - - 
 

 Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται σε χώρες της ζώνης του ευρώ και, ως εκ τούτου, δεν εκτίθεται σε 

συναλλαγματικό κίνδυνο. Πολύ περιορισμένος συναλλαγματικός κίνδυνος ενδεχομένως να δημι-

ουργηθεί από την αξία των αγορών ανταλλακτικών και λοιπών υλικών ή υπηρεσιών από χώρες εκτός 

ευρωζώνης η οποία όμως είναι πολύ μικρή σε σχέση με το σύνολο των αγορών και δαπανών.   

 Κίνδυνος διακύμανσης επιτοκίων – ανάλυση ευαισθησίας 

Οι δανειακές υποχρεώσεις του Ομίλου συνδέονται με το επιτόκιο Euribor. Οι ταμειακές ροές  

μπορούν να επηρεαστούν από μεταβολές των επιτοκίων που εξαρτώνται από τις διακυμάνσεις της 

αγοράς. Η ευαισθησία των αποτελεσμάτων χρήσης και των ιδίων κεφαλαίων σε μια διακύμανση του 

επιτοκίου δανεισμού κατά ±1 (μία) μονάδα βάσης, θα είχε ως συνέπεια τη μεταβολή τους κατά το 

ποσό των € 2.546 χιλ.   
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 Κίνδυνος διακύμανσης τιμών  

- Καύσιμα: το κόστος των καυσίμων, το οποίο αποτελεί σημαντικό μέρος του κόστους εκμε-

τάλλευσης του Ομίλου, επηρεάζεται από τις ευμετάβλητες διεθνείς τιμές του πετρελαίου. Ο 

κίνδυνος αυτός αντισταθμίζεται, εν μέρει, με αναπροσαρμογές στις τιμές των ναύλων.     

- Χρηματοοικονομικά προϊόντα: οι τοποθετήσεις του Ομίλου σε μετοχές και άλλα χρηματοοι-

κονομικά στοιχεία υπόκεινται σε κίνδυνο μεταβολής των τιμών τους, ωστόσο, οι επενδύσεις 

αυτές δεν είναι σημαντικού μεγέθους, οπότε ο συγκεκριμένος κίνδυνος είναι περιορισμένος.   

 Πολιτικές και διαδικασίες διαχείρισης κεφαλαίου  

Οι στόχοι της Εταιρείας όσον αφορά στη διαχείριση του κεφαλαίου είναι να διασφαλίσει τη δυνα-

τότητα της απρόσκοπτης λειτουργίας της στο μέλλον και να εξασφαλίσει μια ικανοποιητική μερι-

σματική απόδοση στους μετόχους. Με στόχο τη διατήρηση ή την προσαρμογή της κεφαλαιακής της 

διάρθρωσης, η Εταιρεία μπορεί να προσαρμόσει το ποσό των πληρωτέων μερισμάτων, να επιστρέψει 

κεφάλαιο στους μετόχους, να εκδώσει νέες μετοχές ή να εκποιήσει περιουσιακά στοιχεία για να 

μειώσει το δανεισμό. Ο Όμιλος ελέγχει και παρακολουθεί την κεφαλαιακή του επάρκεια με βάση το 

συντελεστή μόχλευσης, ο οποίος υπολογίζεται διαιρώντας τον καθαρό δανεισμό με τα συνολικά 

απασχολούμενα κεφάλαια. Ως «καθαρός δανεισμός» νοείται το σύνολο των δανειακών υποχρεώσεων 

(μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων) μείον τα ταμειακά διαθέσιμα. Ως «συνολικά απασχο-

λούμενα κεφάλαια», αντίστοιχα, το άθροισμα των ιδίων κεφαλαίων πλέον του καθαρού δανεισμού. 

Κατά τη χρήση 2007 και μετά την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Μητρικής, ο συγκεκρι-

μένος δείκτης βελτιώθηκε αισθητά. Στόχος της διοίκησης είναι να διατηρείται ο συντελεστής μό-

χλευσης σε επίπεδα κάτω του 70%. Οι συντελεστές του Ομίλου κατά την 31.12.2007 και 

31.12.2006 είχαν ως εξής: 

 31.12.2007 31.12.2006 

   

Σύνολο δανεισμού 254.638 286.175 

Μείον: χρηματικά διαθέσιμα (56.257) (3.260) 

Καθαρός δανεισμός (α) 198.381 282.915 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 216.463 111.333 

Συνολικά απασχολούμενα κεφάλαια (β) 414.844 394.248 

Συντελεστής μόχλευσης (α) / (β) 47,82% 71,76% 

31. Μερίσματα 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της ελληνικής εμπορικής νομοθεσίας, οι εταιρείες είναι υπο-

χρεωμένες να διανέμουν κάθε έτος πρώτο μέρισμα που να αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 35% των 

κερδών μετά φόρων και μετά το σχηματισμό του τακτικού αποθεματικού. Η τακτική Γενική Συ-

νέλευση της 10ης Ιουνίου 2007 αποφάσισε τη διανομή μερίσματος για τη χρήση 2006 συνολικού 

ποσού € 9.678 χιλ. (€ 0,06 ανά μετοχή) το οποίο καταβλήθηκε μέσα στον Ιούλιο του 2007.  

Για τη χρήση 2007 το μέρισμα ανά μετοχή που προτείνει το Διοικητικό Συμβούλιο προς την 

ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Εταιρείας ανέρχεται σε € 0,05 ανά μετοχή, ήτοι συνολικό 

ποσό € 8.065 χιλ.    
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σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ α  Δ ι ε θ ν ή  Π ρ ό τ υ π α  Χ ρ η μ α τ ο ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς  Π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  

 

  
 Π ο σ ά  σ ε  χ ι λ ι ά δ ε ς  €  ε κ τ ό ς  ε ά ν  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ά   

 GK 

32. Μεταγενέστερα γεγονότα 

 Η εξ αναβολής β’ επαναληπτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της 03.02.2008 και η εξ 

αναβολής β’ επαναληπτική Ιδιαίτερη Συνέλευση των Μετόχων της 02.03.2008 αποφάσισαν 

σχετικά με την έκδοση μετατρέψιμων ομολογιακών δανείων, σύμφωνα με το ν. 3156/2003,  

ποσού έως € 120 εκατ. με κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης των υφισταμένων Με-

τόχων και διάθεση σε ξένους θεσμικούς επενδυτές και ποσού έως € 40 εκατ. με διάθεση 

στους Μετόχους της Εταιρείας με την άσκηση των δικαιωμάτων προτίμησης υπέρ αυτών. Οι 

διαδικασίες της έκδοσης των ανωτέρω ομολογιακών δανείων βρίσκονται σε εξέλιξη.  

 Στα τέλη του μηνός Μαρτίου 2008 ολοκληρώθηκε η διαδικασία αναδιάρθρωσης του μα-

κροπρόθεσμου δανεισμού της Εταιρείας με κοινοπραξία ελληνικών τραπεζών. Η νέα δα-

νειακή σύμβαση, με την οποία επιτεύχθηκαν ευνοϊκότεροι όροι αποπληρωμής, προβλέπει 

κυμαινόμενο επιτόκιο (Euribor πλέον περιθωρίου) και δυνατότητα πρόωρης αποπληρωμής 

χωρίς επιβάρυνση. Η Εταιρεία έχει παράσχει εξασφαλίσεις και εμπράγματες εγγυήσεις υπέρ 

των δανειστριών τραπεζών.     

 Δεν υπάρχουν άλλα μεταγενέστερα της 31ης Δεκεμβρίου 2007 γεγονότα τα οποία θα επη-

ρέαζαν ουσιωδώς την οικονομική θέση και τα αποτελέσματα του Ομίλου και της Εταιρείας ή 

που θα έπρεπε να αναφερθούν στις σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων. 

 
 
 

Χανιά, 26 Μαρτίου 2008  
 
 
 
 

Ο Β’ Αντιπρόεδρος Ο Διευθύνων Σύμβουλος 
  
  
  
  

Σπυρίδων Ι. Πρωτοπαπαδάκης Ιωάννης Ι. Βαρδινογιάννης 
Α.Δ.Τ. ΑΑ 490648 Α.Δ.Τ. Π 966572 

  
  
  
  
  
  

Ο Διευθυντής Οικονομικών Υπηρεσιών Ο Προϊστάμενος Λογιστηρίου 
  
  
  
  

Στυλιανός Ι. Στάμος Ιωάννης Ε. Σπανουδάκης 
Α.Δ.Τ. Μ 068570 Α.Μ. Αδείας ΟΕΕ 20599 Α’ τάξης 

  


